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larg dezbătute, înfăptuite exemplar prin munca și viața tuturor fiilor patriei

Operativele de producție 
se desfășoară și la 

sediul comitetului U.T.C.
CUM SPRIJINĂ ORGANIZAȚIA U.T.C. DE LA 

ÎNTREPRINDEREA DE UTILAJ TEHNOLOGIC 
BUZĂU REALIZAREA PLANULUI LA EXPORTLa comitetul U.T.C. de la întreprinderea de Utilaj Tehnologic din Buzău am surprins la prima oră a zilei o atmosferă oarecum aparte. în documentările anterioare îi cunoscusem pe Constantin Jipa și Constantin Untea, secretar și respectiv secretar adjunct ai comitetului U.T.C. mai liniștiți, siguri pe replică. Iată că acum, la finalul primei decade a lunii iulie, oameni sînt alertați. Asist la o operativă fulger și rețin cîteva elemente. „Dacă cei de la montaj greu nr. 2 și propane merg în ritmurile prevăzute, măsurile luate în ședința de birou nu dau încă roadele așteptate in sectorul decantoare“. „Trebuie mobilizată debitarea". „Propaganda — este vizată Viorica Niță, secretar adjunct cu propaganda — să discute încă o dată cu toate formațiile". „Trebuie urmărit îndeaproape fluxul debitare-pregătirea fabrica-

țiej-asamblare-montaj final". în sfîrșit, ni se dau precizări că o- perativa la care am (asistat n-a fost altceva decît o' analiză extrem de succintă a stadiului înfăptuirii programului adoptat la sfîrșitul lunii iunie.Despre ce este vorba ? în ședința din 28.06.1988 s-a analizat în biroul comitetului U.T.C. activitatea desfășurată de cei peste 1100 de tineri în direcția realizării producției destinate exportului la nivelul cerințelor calitativ superioare în lumina orientărilor și sarcinilor cuprinse in Expunerile prezentate de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Pe lîngă o serie de aspecte ce relevau capacitatea de mobilizare și de acțiune a tinerilor, se arăta cu acel prilej, că „dacă la propane și filtre au fost realizate tonaje in avans, nu la fel stau lucrurile și la celelalte obiec

tive. Din totalul de 7 bucăți de- cantoare (364 tone) ce trebuiau livrate în primul semestru, nu s-a reușit să se expedieze decît două. Alte 274 tone de utilaje separate, cu termene contractuale la sfîrșitul lunii iunie, nu au putut fi onorate în întregime datorită neasigurării bazei materiale, neurmăririi stricte a acelora pentru care au fost asigurate materialele".Pornind de la această analiză s-au stabilit sarcini precise pentru fiecare atelier în parte, pentru fiecare tînăr. „Exportul reprezintă pentru unitatea noastră măsura maturității profesionale și, dincolo de aceasta, dimensiunea competenței colectivului — ne preciza tovarășul Ion Tăbăcaru, secretar
DUMITRU ION DINCA
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Livrări suplimentare la export

X
Congresul al IX-lea — începutul unei noi epoci 

în dezvoltarea economico-socialâ a țârii

imiMm românesc
• la temelia formării 

multilaterale a tinerei generațiiMarile transformări revoluționare petrecute la nivelul întregii noastre societăți în epoca <le fericite împliniri inaugurată de cel de-al IX-lea Congres al partidului au adus învăță- mintului românesc îmbunătățiri structurale, de esență, reorganizarea acestuia pe baze noi și temeinice, fundamentate de gindirea vizionară, științifică și revoluționară a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, conducind la îndeplinirea cu înaltă responsabilitate a misiunii ce i-a fost încredințată : acea de a educa tinăra generație a patriei prin și pentru muncă, de a forma personalități puternice, multilateral dezvoltate, capabile de integrare rapidă și eficientă in cele mai diferite sectoare ale intregii noastre vieți economice și sociale. Racordat in permanență la cerințele impuse de progresul tehnic, de cele mai noi descoperiri ale științei, in strinsă legătură cu cercetarea științifică și producția, invățămintul românesc contemporan își argumentează, prin toți reprezentanții săi, înalta ținută științifică, valoarea și e- ficiența sa formativă și, nu in ultimul rînd. nivelul de competitivitate pe plan internațional. Devenită tot mai accentuat un fenomen de masă, starea de performanță a învățăm iotului românesc se confirmă, cu precădere in

ultimii ani, prin constanța cu care. în prestigioasele competiții internaționale ale inteligenței și fanteziei creatoare, cunoscute sub numele de olimpiade, elevii noștri s-au situat decis pe primele locuri.Despre această stare de performantă a în- vățămintului românesc în perioada pe care cu justificată mindrie patriotică o numim „E- poca Nicolae Ceaușescu" vorbesc in cele ce urmează cițiva dintre reprezentanții elevilor români, participanți in acest an Ia mai multe concursuri internaționale și reîntorși in țară cu binemeritate premii. Adresînd gindurile lor de mulțumire și recunoștință ctitorului noii societăți românești și, deopotrivă, al in- 
a ățămintului românesc modern, secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășei Elena Ceaușescu, eminent om politic și remarcabilă personalitate a lumii științifice contemporane, ale căror acțiune, idei, concepții revoluționare și științifice, au condus la prestigioasele succese ale întregului nostru invățămint, elevii români iși reafirmă astfel angajamentul de a invăța, a munci și iar a invăța, așa cum secretarul general al partidului le-o cere, desăvîrșin- du-se și contribuind activ Ia continua înflorire a României socialiste, la continua afirmare a prestigiului său in intreaga lume.

Ritmuri sporite la recoltarea griului

Onorarea integrală a obligațiilor contractuale față de partenerii comerciali de peste hotare constituie o preocupare prioritară a colectivului întreprinderii. „Electroargeș" din Curtea de Argeș, care, în intervalul de timp parcurs din acest an, a furnizat la export cantități suplimentare de produse electronice și electrotehnice, evaluate la 6 600 000 lei.Succesul menționat are la bază diversificarea gamei sortimentale prin asimilarea în fabricație a unor noi tipuri de rezistoare cu peliculă de carbon, condensatoare ceramice de putere, a altor repere din componența radioreceptoarelor, pjkupurilot, radiOcasetofoanelor Și televizoarelor. Au fost create, de asemenea, noi modele dț aspiratoare de . aer și da lichide, motoare electrice cu magneți permanent!. electromotoare pentru aerotermele de autovehicule, ventilatoare oscilante, cu performanțe tehnice și calitative ridicate și consumuri specifice de materii prime, materiale și energie electrică reduse. (Agerpes)

„îmbunătățirea organizării muncii, folosirea intensă a combinelor și a mijloacelor de transport, ne spunea inginer Ioan Pașca, director cu producția vegetală în cadrul Direcției agricole a județului Arad, pentru mărirea ritmului de recoltare a griului, transportarea și punerea lui sub adăpost reprezintă imperativul zilei pentru toți agricultorii județului nostru. Din cele 100 000 ha cultivate cu grîu în acest an am recoltat peste 50 la sută, ritmul zilnic, în toate unitățile de stat și cooperatiste, urmînd să fie intensificat pentru a se evita pierderile de producție. Acționăm cu peste 1 500 combine, cele mai avansate consilii unice agroindustriale fiind Arad, Sinleani și Vinga. Pe măsură ce se va finaliza recoltarea suprafețelor

cultivate cu grîu în anumite unități, atenția se va îndrepta spre unitățile care au această acțiune în plină desfășurare sau înregistrează râmîneri în urmă".Despre desfășurarea recoltării griului la întreprinderea Agricolă de Stat Aradul Nou stăm de vorbă cu ing. Teodor Șerban, directorul unității, care ne spune că s-a încheiat recoltatul pe cele 100 ha cultivate cu „Libelula", iar din cele 200 ha cultivate cu soiul „Fundulea 29" s-au recoltat peste 100 ha. Se lucrează cu 7 combine și 7 prese de balotat paie, cei mai harnici combineri fiind Hie Barbu, Crăciun Rus, Gheorghe Blagoci și ajții. Recolta este bună, peste 6 000 kg la hectar, superioară celei de anul trecut. în paralel, se acționează pentru însămința- rea culturii succesive de porumb

masă verde pe ultimele 50 ha care au fost semănate cu orz. Am notat și aici două nume de mecanizatori : Simion Vlad și Constantin Negură.Și la Cooperativa Agricolă de Producție Sînleani recoltatul griului se află în plină desfășurare. Președintele unității, ing. Cornel Jurcă, ne spune: „Cu ceea ce am recoltat astăzi, am trecut de 50 la sută din suprafața cultivată. Anul acesta am semănat soiul „Fundulea 29“ pentru că a dat cele mai bune rezultate în campania trecută. Pentru eliberatul terenului folosim mijloace hipo, astfel că paiele ajung operativ în sectorul zootehnic. Ne-am preocupat
SABIN BODEA
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Cooperatorii din comuna Scornicești, 
județul Olt, 

au încheiat recoltatul griuluiîntr-o telegramă adresată tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, cooperatorii din comuna Scornicești, județul Olt, raportează, cu legitimă mindrie patriotică, că, însuflețiți de îndemnurile și orientările primite la întilnirile cu conducătorul partidului și statului nostru, cu tovarășa Elena Ceaușescu, acționînd în spirit revoluționar, au încheiat recoltatul griului pe întreaga suprafață cultivată obținînd o producție medie de 8 465 kg la hectar. în telegramă se menționează, de asemenea, că la orz s-a realizat o producție medie de 9 241 kg la hectar.Succesele Înregistrate au la bază, se spune în telegramă, aplicarea întocmai a tehnplogiilor necesare, rezultatele cercetării științifice, în agricultură, respectarea cu strictețe a perioadei optime de semănat și. a lucrărilor de întreținere a culturilor, strîngerea în trei zile a orzului și in șase zile a griului, evitîndu-se pierderile. De asemenea, se arată că, datorită potențialului biologic al griului, mai mult de 5600 tone din cele mai bune soiuri din înmulțiri superioare au fost depozitate, fiind destinate seminței pentru producția anului viitor. în prezent, se acționează cu toate forțele pentru ca, pină cel mai tirziu la 25 iulie, întreaga suprafață cultivată cu păioase să fie eliberată și arată, realizindu-se în totalitate planul la culturile duble.în încheierea telegramei se spune : în aceste zile cind se împlinesc 23 de ani de la Congresul al IX-lea al partidului, care a inaugurat perioada cea mai înfloritoare din istoria patriei, perioadă intrată în conștiința națiunii drept „Epoca Nicolae Ceaușescu", vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe secretar general, că și la celelalte culturi vom obține rezultate bune, pe măsura exigențelor formulate de dumneavoastră, că vom pune baze trainice producției anului viitor, aducîndu-ne astfel contribuția la bunăstarea poporului, la ridicarea patriei noastre pe noi trepte de progres și civilizație, prefigurate de istoricele hotăriri ale Congresului al XIII-lea și Conferinței Naționale ale partidului.

• COSTIN RADU POPESCU, clasa a Xl-a, Liceul de Matematică-Fizică „Nicolae Bălcescu", din București, premiul I la Olimpiada Internațională de Fizică, ediția a XlX-a, Austria : „Fără îndoială, succesul reprezentativei noastre ia recenta ediție a Olimpiadei Internaționale, de Fizică, ocuparea al doilea an consetutiv a locului I pe națiuni, situarea constantă, în ultimii ani, a reprezentanților noștri pe primele locuri ale acestei prestigioase competiții este o expresie semnificativă a înaltei valori a invățămîn- tului românesc contemporan, a tradițiilor sale înnobilate cu noile valențe conferite de gîn- direa creatoare, de excepțională profunzime și viziune revoluționară a secretarului general al partidului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, de îndrumarea atentă a tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, președintele Consiliului Național al Științei și învățămintului. Sînt, desigur, fericit că prin rezultatul meu am contribuit la acest succes al școlii românești de fizică, cuvintele de felicitare pe care le-am primit cu acest prilej de la ceilalți participanți reprezentind o expresie a admirației cu care est? privit întregul nostru invățămint contemporan. Pentru minunatele condiții create,' ' pentru indemnurile spre învățătură și încurajarea, noastră continuă, pentru grija deosebită pe care o poartă formării și devenirii noastre, spre propria noastră implini- re și spre împlinirea tot mai Înaltă a întregii noastre societăți. mulțumim din inimă, cu profund respect și recunoștință, tovarășului Nicolae Ceaușescu, tovarășei Elena Ceaușescu, asigurindu-i că in intreaga noastră activitate viitoare ne vom afla Ia înălțimea exigențelor impuse de țpălțarea pe noi trepte de

progres și civilzație a României socialiste".• SABINA ANDRADA ZU- RAC, absolventă, Liceul de Matematică-Fizică „Mircea cel Bătrin" din Constanta, premiul I la Olimpiada Internațională de Chimie, ediția a XX-a, Finlanda : „Succesele
r

1965-1988 
Congresul 
al ix-iea

noastre, ale elevilor participant! la olimpiadele internaționale, sînt succesele învăță- mintului nostru, invățămint ancorat în realitatea zilelor noastre, invățămint care răspunde cu competență necesității de a pregăti cadre cu o înaltă calificare, constructori demni; responsabili ai societății socialiste. Este o mare mindrie patriotică pentru noi. tinerii chimiști. de a avea permanent în fată luminosul exemplu al tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, savantul de largă recunoaștere internațională și omul politic de aleasă vibrație patriotică, revoluționară. Pentru mindria pe care o simțim de fiecare dată în confruntări internaționale, mindria de a fi români, de a a- parține unei școli de un nivel exceptional, de a aparține

unei țări care promovează eu consecvență pacea, prietenia, colaborarea și cooperarea îfr- tre popoare, mulțumim secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășei Elena Ceaușescu și ne angajăm să învățăm și să muncim în așa fel incit an de an succesele învățămîntu- lui românesc să fie tot mai prestigioase".• ADRIAN VAS IU, absolvent, Liceul de Matematică- Fizică nr. 2 din Cluj-Napoca, premiul I la Olimpiada Balcanică de Matematică. ediția a V-a, Cipru : „Este o mare satisfacție și mindrie patriotică să fii selectat ca reprezentant al școlii românești de matematică în confruntări internaționale. A- ceasta deoarece, așa cum am aflat de la colegii mei din alți ani și cum am putut constata și personal, pretutindeni a- ceastă școaiă a noastră este privită cu deosebit respect datorită foarte bunelor rezultate pe care, în mod constant, în ultimii ani reprezentanții noștri le-au obținut in cadrul întrecerilor internaționale. Faptul că și în acest an echipa noastră a obținut la Balcaniadă locul I este, desigur, un motiv in plus de satisfacție, rezultatul nostru venind să confirme prestigiul deja ciștigat. Este, fără Îndoială, meritul fundamental al secretarului general al partidului nostru. tovarășul Nicolae Ceaușeseu, de a fi conferit noi valențe întregului invă- țămînt românesc, orientarea acestuia spre o strînsă legătură cu activitatea de cercetare științifică și cu producția, conferind matematicii, celorlalte științe, un rol deosebit. Excelentele condiții de învățătură, de formare și afirmare superioară a personalității
GABRIEL NASTASE
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PROGRAMUL NAȚIONAL DE SISTEMATIZARE

pentru înflorirea patriei și bunăstarea poporului F
0 COMUNĂ RIDICATĂ DE TINERI, PENTRU TINERI
Sînt douăzeci de ani de cind, 

prin reorganizarea teritorial-ad
ministrativă a țării, a fost, des
chisă calea înfloririi tuturor ju
dețelor patriei, ca urmare a po
liticii juste a partidului ți sta
tului nostru de amplasare ar
monioasă a industriei ți a ce
lorlalte ramuri de activitate, în 
toate zonele țării, politică înalt 
umanistă, inițiată de istoricul 
Congres al IX-lea al P.C.R. 
Imaginea concludentă a acestor 
realități o constituie ți localită
țile județului Giurgiu, după cum, 
se țtie unitate teritorial-admi- 
nistrativă dintre cele mai nou 
create. Dacă unele ațezări ale 
județului aveau deja un contur 
definit, îmbogățit ulterior, mul
te localități din mediul rural, 
mai ales, au devenit, în acețti

ultimi ani, greu de raportat la 
stadiul precar de dezvoltare de 
lă care au pornit la înființarea 
județului. In primul rînd, a 
crescut apreciabil puterea lor 
economică, urmare a investiți
ilor locale pentru dezvoltarea 
agriculturii, care au totaliaat 
peste 31 la sută din investițiile 
totale ale județului. In al doilea 
rînd, consecință directă a dez
voltării economice, a crescut ni
velul de trai material ți spiri
tual al locuitorilor de la sate. Și, 
iată acum, punindu-se tot mai 
accentuat problema resistemati- 
zării localităților în acest jud-eț 
tînăr, o serie dintre ațezările 
sale vor deveni orățele agroin
dustriale, iar restul comunelor 
vor avea o dezvoltare proprie, 
intr-o nouă concepție. Recenta

vizită de lucru a secretarului 
general al partidului, tovarățul 
Nicolae Ceauțescu, în acest ju
deț a prilejuit o amplă analiză 
a soluțiilor concrete de dezvol
tare în viitor a acestor centre 
agroindustriale ți a comunelor. 
Ața cum sublinia cu a- 
ceastă ocazie tovarățul Nicolae 
Ceauțescu, trebuie acordată o 
importanță deosebită ți comu
nelor pentru care urmează să se 
stabilească, potrivit programe
lor de dezvoltare existente, 
schițe de sistematizare proprii, 
in ața fel incit ăle 'să devină 
centre puternice, unde să fie 
create condiții corespunzătoare 
de muncă ți viață pentru toți 
locuitorii.

Ce înseamnă, de pildă, aceste 
înnoiri pentru cei peste 5 000

locuitori ai comunei Oinacu, în
noiri care de fapt au. început — 
odată cu Congresul al IX-lea al 
partidului — pentru toată țara.

„Ața cum arăta secretarul 
general al partidului, tovarățul 
Nicolae Ceauțescu, a.nii care au 
trecut au demonstrat din plin 
justețea căii pe care țărănimea 
noastră a ales-o, prin puterea 
faptelor, prin realizările minu
nate . obținute in dezvoltarea a- 
griculturii. O demonstrează cu 
bune rezultate obținute in mun
că și locuitorii comunei noastre. 
Cooperativa Agricolă de Produc
ție Branițtea, de exemplu, fi
ind deținătoarea înaltului titlu

FLORENȚA MARDALE
(Continuare în pag. a IV-a)
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a vieții noastre de organizație
Documentarea pe care am rcalizat-o in citeva dintre organi- zajiite -oomponeate «le Organizației Județene Bihor a U.T.C. tșî p. opune să surprindă modul concret in care activitatea pelitico- edncaitivi se regăsește in rezultatele muncii de zi cu zi a tinerilor. in climatul de exigență și responsabilitate cu care acesta acționează pentru indepiinirea la inalți parametri de calitate și eiinientă a sarcinilor de plan in întreaga viață de organizație. Am căutat, de aceea, in dialogul pe care l-am purtat eu activiști și membri ai organizațiilor U.T.C. din unități economice ! reprezentative din Oradea, Dr. Petru Groza ți Salonta, să consemnăm aspectele «de mai relevante, succesele și experiențele cu valoare de generalizare ce se constituie in indicatori siguri ai eficienței activității complexe de pregătire politica-ideetegică desfășurate de organele și organizațiile U.T.C., ai asumării plenare -de către tțncri a comandamentelor majore ce le revin. Am dubind it astfel convingerea că aici, în organizațiile de tineret bihorene, activitatea de formare și educare prin muncă și pen

tru muncă a tinerilor, pregătirea lor politico-ideologică sini string legate de problemele producției, de sarcinile ce revin colectivelor muncitorești din care aceștia (ac parte, reflectindu-se nu numai in angajamentele asumate, ci și in faptele pline de dăruire și abnegație prin care aceste angajamente sint materializate.Activitatea de creație tehnico-științifică, de recuperare a materialelor refolosibile și de reintroducere a acestora in circuitul economic, reprezintă domenii in care se exercită efectiv forța mobilizatoare a bunei pregătiri polftico-ideologlce a tinerilor. In aceeași ordine de idei, contribuția cotidiană la dezvoltarea și huna gospodărire a avutului obștesc, a proprietății socialiste reprezintă o coordonată pe care se manifestă, indubitabil, influența constructivă a activității de pregătire politico- ideologică, desfășurată de organizațiile de tineret biho- rene. Cei 80 774 de participant! la învățămintul politico-ideologic, reuniți in Î5I0 cercuri au dezbătut pe larg, in 

cadrul anului de invățămint recent încheiat, teme cu o semnificație majoră, legate de sarcinile actuale și de perspectivă ale generației tinere, ale organizațiilor U.T.C., de specificul activității de producție din fiecare unitate economică, de la fiecare loc de muncă. Aceasta a fost de altfel cerința pe care Comitetul județean al U.T.C. a pus-o in fața colectivului de resort din cadrul comitetelor orășenești și comunale U.T.C. la fiecare instruire: legarea de activitatea concretă, de exigențele pregătirii po- litico-ideologice ale fiecărui tinăr. In cadrul convorbirilor recapitulative au fost dezbătute problemele puse in discuție pe parcursul întregului an de invățămint, la loc de frunte aflindu-se magistralele teze, idei, orientări cuprinse in recentele expuneri ale secretarului general al partidului.Rezultatele meritorii înregistrate in activitatea de pregătire politico-ideologică au la bază și grija deosebită pe care au manifestat-o organizațiile U.T.C. in privința selecționării și pregătirii propagandiștilor. S-a urmărit ca această răspundere să 

fie încredințată unor tineri competenți, cu o bună pregătire politică, cu un orizont larg de cunoștințe generale, oameni activi, dinamici, care să poată fi în măsură să abordeze in profunzime temele puse in discuție, să poată conduce cu competență dezbaterile și, în general, să fie un model în întreaga activitate politică, profesională și cetățenească. Activitatea acestora va fi analizată de altfel și in cadrul adunărilor generale ale organizațiilor, unde in mod sigur se vor trage concluzii folositoare noului an de invățămint. fVom trece în continuare la prezentarea aspectelor de muncă și viață ce reflectă, așa cum spuneam, eficiența în plan concret a activității politico-ideologice bine desfășurate, materializată in realizări de prestigiu in activitatea de producție, in participarea plenară la înfăptuirea sarcinilor asumate pe linie de organizație.

La întreprinderea Mecanică tinerii sint priviți cu multă încredere. Aceasta înseamnă că munca lor, atft cea din secțiile de producție dt și cea din atelierele de proiectare, este atent urmărită, îndrumați și stimulată. De fapt spiritul tinăr ii caracterizează pe toți cei care formează colectivul de aici, indiferent de virata înscrisă în buletinul de identitate. fapt dovedit în primu-l rind de dinamismul colectivului de oameni ai muncii, de calitatea produselor ce pornesc de aici spre alte unități din țară.. O scurtă enumerare a acestora poate fi edificatoare :: echipament pentru foraj hidraulic, benzi trans-portoare pentru exploatările industrial-miniere (a căror lungime poate atinge și 4 kilometri), vagoneți, electrocare. electtostivuitoare, motoare, prese de brichetat șpan și altele. In toate acestea se însumează și munca celor peste 2 700 de tineri care formează organizația U.T.C. lin întreprindere.Tovarășul inginer Petra Pantea, directorul întreprinderii, afirmă : „Considerăm cit se poate de firesc ca tinerii să-și asume sarcini importante în activitatea de producție. La noi ei au dovedit că sînt e forță cu X de var at hotăritoate. Lucrind in toate secțiile și atelierele uzinei ei fac să se simtă nemijlocit în producție dinamismul cart îi caracterizează. Au invenții Și inovații care probează remarcabilul lor potențial creator, în acest sens câută să-și perfecționeze permanent cunoștințele și asta ne bucură pentru că buna pregătire se simte în rezultatele ; Iar. De aceea Ia noi în prindere încrederea în e totală".Despre activitatea de ție tehnico-științifică a rilor discut Cu Marius secretarul comitetului
re- munciî i întreținericrea- tine- Butiri, U.T.C.

„SĂ GtNDIM ECONOMIC, 
SĂ CĂUTĂM ÎNTOTDEAUNA 
SOLUȚIA CEA MAI BUNĂ"

Aceasta este una dintre ideile după care se ghidează întotdeauna tinerii de la întreprinderea Textilă din orașul Satonta. Viorel Morgovăn, secretarul Comitetului orășenesc U.T.C., îmi vorbise elogios despre tinerele și tinerii de aici. Cum altfel poți prezenta munca unor oameni care-și îndeplinesc sarcinile de producție folosind pentru 60 la sută din aceasta materiale recuperate 1Acest «iod economic de a lucra nu este nou la I.T. Salonta. Cu cîțlva ani în urmă specialiștii de aici au prevăzut această posibilitate, >rien- tindu-se către aceasta importantă „resursă". Așa s-a ajuns la proiectul care azi este de fapt o realitate/ Firele tebutate de unitățile din București, Pitești, Arad și chiar cele de «ici se rebobînează și se folosesc din nou. Pentru ca a- ceastă idee să poată fi aplicată a fost nevoie de două mari adaptări; a mașinilor și a oamenilor. Amindouă au fost rezolvate cu succes.Mergînd tot pe linia unei activități eficiente s-a pus problema recondiționării unor piese de la mașinile din secții. Se știe că in această activitate mașinile merg continuu și că oprirea uneia produce dereglări sau chiar stopări pentru întreaga producție. Cintărind bine lucrurile oamenii muncii de aici au hotărit să preia și aceste activități. Una dintre ele a fost rebobinarea motoarelor electrice care, după cum spuneam.

De la prezentarea generală trecem la concret,, prin detalierea modului în care tinerii de aici caută să rezolve o temă de cercetare deosebită, preluată din planul tehnic al întreprinderii.Tema „Fosfațarea roților dințate la utilajele de transport la sol" are o aplicabilitate imediată la I.M., dar și , în alte unități. Practic ea,constă In acoperirea suprafețelor pieselor, 1 cu un strat protector, o peliculă de acoperire, eu rezistență sporită la acțiunea factorilor corozivi. Se elimină astfel operațiile de lubrefiere a mecanismelor și se prelungește viața roților dințate. Inițiativa rezolvării
NOUL REPER PRIORITAR
AL ACTIVITĂȚII COTIDIENE

acestei probleme a venit de ; la un grup de ingineri tineri și entuziaști convinși că pot rezolva această problemă, care, într-o formă diferită, a fost rezolvată doar la Întreprinderea „Autobuzul" București. Inginerul Manus Popa, care conduce colectivul acestei teme de cercetare, s-a zbătut mult, împreună cu colegii săi pentru a trece peste fiecare problemă nou apărută după soluționarea precedentei. Rezolvările originale găsite sint în parte și rezultatul colaborării și cu alți• specialiști ai întreprinderii; intre care inginerul Gheorghe Țurlea, un om pentru care munca cu tinerii, promovarea ideilor acestora, este o preocupare permanentă.Pentru că această temă de

meată colectivul de cercetare se adună în sediul comitetului U.T.C, unde discută în li-, niște pasul următor. Sint tineri pentru care entuziasmul,, dorința de a dovedi ce pot in din profesia .aleasă sint trăsături definitorii și cauzele care au făcut ca această temă complexă șl foarte necesară să se studieze și rezolve în treprindere și nu intr-un instituit de. cercetări.Motocarul românesc prezentat cu prilejul diferitelor expoziții a atras atenția specialiștilor. Performanțele sale tehnice îl situează peste nivelul celui îndeobște cunoscut, provenit din import. Consumul mai mic de combustibil și sarcina aproape dublă ce poate fi transportată sint doar două caracteristici, de altfel

în-

sint supuse unor eforturi continue. S-a demarat bine, au fost chiar și „arondate" cîteva unități cu acelfeași probleme din zonă pentru a le putea ajuta și pe acestea. Singura problemă care se impune a fi soluționată este cea a cantității de sirmă repartizată, care în prezent este cu mult sub necesitățile apărute.Ideii care dă titlul articolului i se adaugă o alta, șl anume: „Să avem mereu o soluție tehnică în plus pentru orice problemă de producție!" Acest mod de a gindi a făcut ca producția să nu stagnefe, nici chiar atunci cînd de exemplu procurarea unor curele de transmisie era îngreunată de diferite cauze Soluția? Confecționarea rapidă a unor curele din țesături textile care, deși nu aveau rezistența celor din piele, au făcut totuși ca mașinile să meargă și livrările de produ- se către beneficiari să se deruleze normal.După discuția cu tovarășul director Dumitru Mănețoiu, parcurg, împreună cu Suzana Pantazescu, secretara comitetului U.T.C., și Dorina Blaga, secretară adjunctă cu probleme organizatorice, traseul urmat de firele refolosite pentru a vedea pe viu modul de acțiune al tinerilor în această activitate atît de importantă. Din secția „Țesătorie" se colectează, in containere speciale, bobine cu fire rupte, a- gățate, încurcate sau bobinele consumate pină aproape de cota zero. Transportate in sec

cercetare este deosebit de complexă s-a apelat uneori și la ajutorul unor cadre universitare de la Institutul Politehnic din Timișoara. Incet- încet, din discuții, schițe desenate febril, mai întîi pe simple bucăți de hîrtîe și apoi trasate ferm pe calc, refaceri sau confirmări de idei, probe fizice, stadiul de rezolvare a temei înaintează spre fina-. Iizare. La ora documentării noastre se caută să se rezolve eficient problema unei băi pentru tratamentul chimic special, una dintre puținele „pete albe" rămase pe. traseul rezolvării complete a temei. Pentru astă, de cite ori dste hevbie cei 11 tineri care for-

ția „Preparație® aceste bobine sint prelucrate în așa fel incit firele ce se. pot refcupera, adică majoritatea, să fie re- bobinate la dimensiunile normale, după care sint folosite iar in țesătorie. Aceasta acțiune are, așa cum spuneam, o eficiență economică deosebită, pentru că cifra care măsoară gradul de utilizare a ceea ce în alte unități înseamnă material pierdut este de 90 la' tută. <Ideea de recuperare se întregește și prin acțiunile tinerilor muncitori de la atelierul mecanic. Aici părți componente deteriorate ale mașinilor din secții sînt refăcute astfel incit pot fi refolosite fără a se apela deci la aducerea altora noi. Tinărul lăcătuș Ladislau Balog se ocupă de exemplu de recondiționarea sUflanteior, iar Sandor Meszar, de refacerea suporturilor de lame de cuțit, nucilor de am- brelaj, diagramelor, a tijeloi de reglaj, camerelor de debitare, arcurilor de întindere ș: altele. O simplă propoziție din discuție: „E păcat să le aruncăm cind le putem repara!" este convingătoare pentru faptul că a recupera, a refolosi la maximum posibilitățile existente, adică a lucra cit mai e- ficient constituie o convingere pentru tinerii de aici. Ea a stat de altfel și Ia baza eliminării totale a eforturilor în ceea ce privește piesele de schimb și prin asta Ia reducerea, in măsura posibilităților, a efortului valutar. 

deosebit de semnificative prin care se deosebește acest produs de „concurentul" său. întreprinderea Mecanică este furnizor general, pentru Întreaga economie națională, în ceea ce privește și motocarele. Deși, după cum spuneam, performanțele tehnice situează produsul deasupra celui importat, oamenii care îl gindesc Și execută nu sint încă mulțumiți și asta îi face să caute permanent o soluție mai bună. Această stare de neliniște creatoare se explică pe deplin dacă amintim că 80 la sută din personalul secției care îl produce sint oameni tineri. Șeful secției, inginerul Vasile Blaga, are 32 de ani și pînă a

ajunge să conducă activitatea de la acest nivel a urcat treaptă cu treaptă scara, afirmării profesionale. Vorbind despre motpcare trece direct la capitolul modernizări și e- numeră rapid cîteva dintre a» Cestea cum ar fi : modificarea Sistemului de direcție, a celui de frânare, diversificarea constructivă. Au crescut și vor mai crește, mi se spune, numărul de teste la care este supus produsul și multe altele. „Dar. precizează dineul, motocarele reprezintă doar 25 la sută din Valoarea produselor noastre. Executăm în serii scurte sau ea unicate utilaj metalurgic, minier, diferite piese de schimb. Cum spuneam, nu e- Xecutăm serii mari. Facem maximum 8—10 produse și trecem Ia altceva. Acesta este 

Înfrățirea ..Oradea"

Întreprinderea Textilă — Salonta

specificul activității noastre. Acesta ii face pe oameni să gindească mereu, să nu se ru- tineze. să nu-și osifice gindi- rea. Un exemplu de inițiativă eficientă il constituie gospodăria de șpan. Sîntem acum în faza de omologare a produsului din generația a doua. Acest utilaj complex, pentru care sintem și furnizor general pe economie, are rolul de a mărunți, sfărîma și bricheta șpa- nul rezultat din diferite procese de prelucrare prin așchiere. în final, șpanul ia forma unui disc compact Care poate fi retopit eu ușurință, fără a fi nevoie de o prelucrare suplimentară. Forma de disc șrezintă marele avantaj economic de a reduce qpergia necesară pentru topire și de a elimina pierderile prin arderea firelor mai subțiri de metal.Toate aceste utilaje complexe sint făcute și gîndite de oamenii de aici. Deși mulți sint foarte tineri, nu se poate spune că experiența le lipsește. La noi în întreprindere e-- xistă o mare încredere în tineret. Și eu, alături de alți colegi, am beneficiat de ea. Este deja rindul iîostru să dovedim că ajutăm colegii mai tineri să se afirme".Despre acest ultim fapt discut și cu tinărul Viorel Cheț. Deși are 23 de ani i s-a încredințat în exclusivitate manevrarea celui mai complex utilaj adus de curind în întreprindere. Acum participă alături de specialiști la montarea acestuia. Știe că valoarea mașinii este foarte mare și pentru a o putea exploata eficient caută să învețe cit mai multe. A fost și într-un schimb de experiență la Arad, citește și acasă, discută cu inginerii de aici. La ora la care citiți aceste rînduri mașina este a- proape gata de probă. Viofel este și el gata pentru acest nou început care, astfel, concretizează încrederea investită în el.

ISTORIAPrimele informații despre Itinerii din orașul Dr. Petru I Groza, despre activitatea organizațiilor U.T.C. le-am cules de la Nicu Pirtea, secretarul Comitetului Orășenesc al U.T.C., aflat in orașul reședință de județ, informații pe care interlocutorul meu le-a îmbogățit in discuția pe care am purtat-o pe durata deplasării pînă acolo. Pe scurt, primele date care carcterizează fosta localitate Stei, azi orașul dr. Petru Groza, trebuie să înceapă cu anul dobîndirii ă- cestui statut : 1956. Deși oamenii de aici sînt harnici și pricepuți, totuși ritmul de creștere a localității nu a fost prea accentuat pînă după 1965. De atunci insă orașul a cunoscut un ritm accelerat al dezvoltării, ritm care proiectează încă de pe acum orașul pe coordonatele viitorului, fiind vorba de o urbe tînără. Dacă raportăm numărul total al populației, de 10 500 de locuitori, la cifra membrilor U.T.C. aflați în evidența organizațiilor din oraș, peste
ȘCOALA MINEI - ȘCOALA 

SPIRITULUI REVOLUȚIONARLa început a fost nevoie de oameni. Cit mai mulți. Cei ce veneau nu aveau toți o pregătire specifică. Unii credeau că este vorba de ceva simplu adică „ce mare lucru e să muncești in minerit, forță Să ai și-i gata!". Asta la început. Părerile s-au mai schimbat pe parcurs.Apoi au apărut școlile. în fapt, acum, de pregătirea viitorilor mineri se ocupă un Întreg grup școlar — aici tinerii învață, se pregătesc pentru a fi mineri profesioniști. De fapt acumulează mai mult cunoștințe teoretice. Practica pe care o fac nu reușește — firește — să-i familiarizeze cu toate problemele ridicate de viitoarea meserie. Asta nu pentru că programa de invățămint ar fi incompletă sau profesorii nu și-ar da toată silința, ci pentru că a învăța ce înseamnă a fi cu adevărat miner nu se poate decit jos, în abataj. De aceea odată cu încadrarea in muncă începe adevărata țormare a tinerilor. Unii reușesc să se integreze rapid, adică le sînt de ajuns 2—3 ani. Alții o fac puțin mai greu. Mai sînt și unii care ori- cît af încerca nu reușesc. Mina „cerne" oamenii. Acum calitatea este pe primul plan. Șl asta incepînd tot de la oameni. Examenul de încadrare în post nu este o formalitate, ceva peste care se trece ușor Aici, la Exploatarea Minieră Bihor, trebuie să dovedești că știi și vrei să faci treabă. Fie că vor lucra in subteran, fie în uzina de valorificare superioară a substanțelor minerale, fie în alte locuri tinerii
RADIOGRAFIA UNEI REUȘITEVineri, Aurel Groze, șeful sectorului muncă patriotica.de la Comitetul Județean Bihor al U,T.C„ nu mai prididea cu telefoanele. Transmitea organizațiilor U.T.C. orășenești note scurte și clare: duminică de la ora 8, acțiune generala de colectare a materialelor refolosibile. „Luați toate măsurile organizatorice necesare". Au urmat convorbiri cu factorii de răspundere din cadrul consiliilor populare și cu cei de la centrele de preluare. Apoi încă o verificare a necesarului și disponibilului in materie de mijloace de transport, transmiterea de instrucțiuni privind selectarea materialelor pe categorii și altele. Cite nu sint de făcut atunci cind vrei ca domeniul de care răspunzi la nivel județean, activitatea de muncă patriotică a tinerilor să se ridice, prin realizări, la nivelul cerințelor. Locul 3 pe țară obținut în întrecerea ute- cistă, anul trecut,' nu a fost o întimplare. Prin acțiuni bine organizate, eficiente, tinerii au făcut să crească în do.ir cițiva ani, de 10 ori cifrele ce le înregistrau rezultatele in acest domeniu. Situațiile în care planul economic al unor organizații U.T.C. a fost îndeplinit cu mult peste suta de procente planificata nu este o excepție ci O regulă. Excepție .poate fi considerat’1, raportat la alte organizații, organizația U.T.C. din întreprinderea „Refractara" din orașul Aleșd, care a ajuns cu cifra

UNUI ORAȘ TINĂR6 800, avem o primă imagine a vîrstei medii, ancorată clar in ..anii" tinereții.Și pentru că vorbim de dezvoltarea economică a orașului trebuie să precizăm că ea se concretizează într-o foarte puternică întreprindere Mecanică. o importantă Exploatare Minieră, în secții aparținătoare C.P.L. Oradea, a căror producție este foarte căutată pe piețele externe, o secție de tricotaje, care își împrumută numele de la întreprinderea orădeană de care aparține, „Miorița". Orașul are și importante dotări sociale. adică un spital unificat cu 155 de. paturi, un cămin pentru copii cu 220 de locuri, două licee industriale (unul cu profil minier și celălalt mecanic), o școală profesională auto care asigură pregătirea forței de muncă în a- ceastă meserie într-o zonă largă din jurul orașului, o piață agroalimentară. cămin cultural, o bază sportivă. Li- oara, pe care și-ar dori-o și orașe mai mari, asta pentru a aminti doar cîteva. Orașul 

care se încadrează aici știu că intră într-o nouă școală; școala formării lor ca oameni. Disciplina este prima lecție. Fără ea nu se poate. Colegii mai virstnici le devin profesori. Grija lor pentru tineri este a- ceeași, fie că aceștia au terminat o școală de specialitate fie că au ajuns mineri după absolvirea cursurilor de policalificare, organizate de întreprindere.Secretarul Comitetului U.T.C. din E.M.B., Liviu Sabău, îmi vorbește despre această școală a muncii, școală care de fapt desăvîrșește pregătirea profesională a tinerilor, dar le și dezvoltă trăsăturile morale, de oameni adevărați. Deci, după încadrare, tinerii sint distri- buiți in colective de muncă. Hotărîrea organului de conducere este ca de formarea lor să se ocupe oameni cunoscuți 

realizărilor la procentul cu .numărul 1 200. Ce alt cuvînt decit „extraordinar" poate caracteriza acest efort, această muncă? Nu spunem nici . o noutate cînd afirmăm că realizarea sarcinilor de către a- cești tineri minunați dă pe deplin măsura conștiinței lor comuniste.Acțiunile de recuperare a materialelor refolosibile constituie un domeniu privit cu toată seriozitatea. Cerința de a reintroduce în circuitul economic cît mai multe materiale pentru a reduce consumul de materii prime noi, cu tot ce se leagă de producerea și procurarea acestora, a fost bine înțeleasă de către tinerii bihoreni. Ca exemplu, prezentării foarte pe scurt acțiunea desfășurată in municipiu] Oradea.La ora fixată, pe străzi au apărut echipele de colectare formate din tineri ce muncesc și învață în municipiu. Aceștia au adunat de la cetățeni materialele refolosibile oferite, le-au transportat la punctele stabilite și le-au sortat. Transportul la centrele de preluare specializate ale I.J.V.M.R. a fost asigurat de camioane și chiar căruțe. în ciuda eforturilor depuse nu s-a putut deplasa întreaga cantitate colectată, astfel incit activitatea de transport a con- • tinuat și a doua zi.Centralizarea rezultatelor a 
Pagină realizată de GAVRILA INOAN

este așezat într-o zonă de podiș, foarte aproape de Munții Bihorului și Codru Moma.Orașul e caracterizat de o viață economico-socială activă, dinamică, asta, în mare parte, și datorită acțiunilor organizate de către tineri. Tovarășul Nicolae Klein, primarul orașului, vorbind despre tinerii urbei arăta că aceștia se află în primele rînduri ale inițiativelor menite să mențină tin oraș curat, plăcut, civilizat, Prin acțiunile de muncă patriotică inițiate ei contribuie la materializarea multora dintre proiectele edililor. Un exemplu edificator poate fi și munca depusă la ridicarea complexului sportiv, sau a pieței acoperite a orașului dar și cea legată de îngrijirea străzilor și a zonelor verzi, plantările de arbori, colectarea de materiale refolosibile și altele. Exigența ce dublează sentimentul de răspundere pe care îl au pentru colegii de generație a dus și la organizarea unor acțiuni urmărind folosirea plăcută și instructivă a timpului liber.

ca buni mineri, dar și cu talent și experiență pedagogică.Tovarășul Anastasie Hristo- dor, directorul exploatării, este cunoscut pentru faptul că are permanent in vedere formarea tinerilor care muncesc aici. Nu face un secret din faptul că una dintre grijile sale cele mai mari este cea de formare a personalului. Acest subiect revine des în discuțiile purtate cu minerii la locul lor de muncă, dar și în organul colectiv de conducere. Tinerii sint deci permanent în atenția factorilor responsabili, și asta pentru • că este clar pentru toată lumea că sarcinile ce revin Exploatării Miniere Bihor nu pot fi realizate decit cu oameni bine pregătiți. Și pe acest plan colaborarea cu organizația U.T.C. dă rezultate foarte bune.

luat în final forma unui tabel scris la mașină și frumos liniat. Pentru operativitate în informare nu l-am așteptat și prezentăm cititoriloi ziarului rezultatele pe care Aurel Groze le-a centralizat în carnetul său adică „știrea caldă". Deci, in întregul județ au fost colectate și predate într-o singură zi de către organizațiile U.T.C. din orașe; 98,7 tone oțel, 23,1 tone fontă, 0,3 tone cupru, 8,9 tone hîrtie, 1 tonă cioburi de sticlă, 0,3 tone mase plastice, 0.2 tone cenuși de plumb, 0,1 tone alamă, 0,1 tone bronz, și 0,5 tone aluminiu. Și pentru că anul trecut planul de colectări a fost realizat în procent de aproape 200 la Sută să a- runcăm o privire asupra- cifrelor, din planul acestui an, realizate pînă la mijlocul lunii iunie. Deci, la nivel județean au fost colectate, . din afara unităților i economice, 1 492 tone de materiale feroase (plan total 1 802 tone),35.4 tone (din 37,6 tone planificate pe întregul an) materiale neferoase, 221 tone (din388.4 tone planificate), hîrtie și aproape 100 la sută din planul de sticle Și borcane. Deci, ca procente, 83, 94, 37 și 99,9 la sută realizate deia din planul anual! Ce altceva ar putea ilustra mai bine modul concret în care tinerii bihoreni înțeleg și îndeplinesc sarcinile trasate organizației lor?
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PA TRIOTISMUL UN SENTIMENT Df FIECARE î!
Să construiești o lume cu miinile tale

Cite povestiri ale oamenilor pe care ii 
cunoaștem pe teren nu incep cu fraza : 
„Ehei, eu cind ani venit aici, era o pus
tietate, un cimp, de-âbia începuse lucrul 
la fundații..." ? Degeaba vei încerca sa 
ocolești această „introducere", banalizată 
prin repetare. Oamenii care-ți vorbesc nu 
cad, din rutină, îh ceea ce numim cu o 
expresie consacrată „locuri comune". Ei 
se referă — cu sinceritate și bună memo
rie — la realități comune. Fie că te afli in 
Moldova, fie în Transilvania sau in Banat, 
in Dobrogea sau în Oltenia, amintirile 
vor suna la fel: „Aici, unde astăzi ve
deți această uzină 1 combinat / platformă 
industrială /, complex de sere / etc., în 
anii începuturilor mele, nu se afla nimic". 
Iți prezintă astfel lucrurile oameni în pu
terea vîrstei, oameni încă tineri, iar pe
rioada la care ei se referă nu depășește' 
cel mai adesea două decenii. Marea ma
joritate a pietrelor de temelie ale așeză
rilor moderne din România socialistă da
tează din 1965 sau din anii imediat urmă
tori acelui marcant eveniment — Congresul al IX-lea al P.C.R. — care echivalea
ză, prin transformările radicale înscrise 
în cronica multimilenară a poporului nos
tru, cu o veritabilă relansare a istoriei, pe 
orbite noi de progres și civilizație.

Scriind astăzi despre municipiul Slatina, reședință a județului Olt și despre oa
menii săi, trebuie să precizăm dintru în
ceput că „locurile comune" nu vor lipsi ; 
nu din comoditatea reporterilor, ci din 
motivul amintit mai sus : ceea ce s-a petrecut cu Slatina nu se deosebește cu nimic de ceea ce s-a petrecut cu orice altă așezare a țării. Principiul generos, înalt umanist, de a crea tuturor locuitorilor a- cestui pămînt strămoșesc condiții egale de viață, de pregătire școlară și profesională, de muncă, a acționat, așa cum era de așteptat, așa cum s-a urmărit de către partid, de către secretarul său general, fără nici un fel de diferențieri. Notăm 
vorbele unui locuitor al superbului muni
cipiu de pe Olt : „Ce era Slatina in urmă 
cu aproape trei decenii, cind am venit 
eu aici, la liceu ? Un fel de tirgușor. îmi 
amintesc, mai cu seamă, că era mult 
praf, case mici, prăvălii modeste, străzi 
înguste și șerpuitoare. Dacă aș fi lipsit de 
aici in toți acești ani și aș fi văzut — de
odată — Slatina așa cum arată ea astăzi, 
aș fi fost tentat să cred că am nimerit în 
alt oraș !“ Veți recunoaște că o asemenea 
comparație operată intre realitățile de 
acum un sfert de veac și cele de azi ar 
caracteriza la fel de bine Vasluiul, Ale
xandria, Miercurea Ciuc și atâtea alte așe
zări, devenite intr-un timp extraordinar 
de scurt adevărate cetăți ale socialismului.

Am intenționat să menționăm' in deschi
derea acestui reportaj vechile nuclee ale 
economiei orașului', acele întreprinderi 
modeste: care, după actul istoric al națio
nalizării, s-au dezvoltat și au constituit 
pilonii pe care avea să se sprijine indus
tria înfloritoare de azi. Ei bine, ne-au 
spus localnicii, ar fi cam greu să dăm 
asemenea exemple ! Slatina nu avea pro- 
priu-zis o industrie, existau pe-aici doar 
o moară, citeva ateliere, orașul vegeta în 
marginea unar minore activități comer
ciale. Faptul că, pornind de la o bază ma

Un alt cuvînt, 
mai simplu 

și mai uman, 
pentru „miracol"

Alexandru Albu, secretarul Comitetului 
de partid de la Întreprinderea de alumi
niu din Slatina, se dovedește un bun po
vestitor. „Nu pentru că aș avea eu un., 
dar deosebit, se scuză cu modestie, dar 
fiind dintre cei mai. vechi aici, oamenii, 
mai ales tinerii, mă tot .întreabă «cum a 
fost și eu le răspund cu plăcere, pentru 
că aș considera că e o datorie ca -ibătri- 
nii», altfel spus, «veteranii», să le amin
tească noilor veniți de unde s-a plecat. . 
Asta face parte din. educație. După mine, 
dacă nu cunoști istoria locului unde-ți 
ciștâgi piinea, e ca și cum nu ți-ai cu
noaște părinții 1 Iar o istorie ca a noastră 
este o adevărată lecție vie de datorie 
față de țară, de patriotism".

Cind a venit Alexandru Albu la între
prinderea de aluminiu (iși amintește cu 
precizie data : 26 -aprilie 1964), aici, unde 
astăzi se află amplasat, colosul industrial, 
începuseră abia să se ridice binecunoscu
ta. „primi stâlpi" care anunță o investiție. 
Era foarte tânăr, terminase o școală de 
chimie și lucrase un timp la Reșița, dgr. 
dorul de casă îl adusese din nou pe ma
lurile Oltului. întâmplarea face ca.tînărifl ■ 
care venea plin de speranțe să se înca
dreze la o unitate ce de-abia se con- 
strula, să cunoască foarte .bine locurile. 
In „târgul" acesta care număra abia vreo 
20 000 de oameni (după propria-i apre
ciere), copilărise, și chiar pe terenul viran 
unde începuse să s.e ridice combinatul, 
bătuse in adolescență mingea. Alexandru 
Albu punctează toate ' aceste amănunte, 
nu dintr-o nostalgie personală, ci pentru 
a-și face mai birie'înțelese sentimentele : 
se simțea chemat, dator, să participe cu 
intreaga sa pricepere și forță de muncă la 
crearea unui nou destin pentru locul unde 
văzuse lumida zilei... Ca și alți tineri 
sosiți in acele timpuri in combinat. Ale
xandru Albu a muncit alături de con

De la o zi la alta, zestrea edilitară a municipiului Slatina sporește
\___________________ __ ______________________

O clădire apreciată (și premiată I) și peste hotare : Caso de Cultură, a Științei și Tehnicii pentru Tineret

terială atit de modăstă, pe,noul său drum, 
orașul a ajuns în numai două decenii să 
se numere, printre însemnatele centre. in
dustriale ale țării pare privit din afară 
drept un miracol. „Privit din afară". Să 
ne oprim asupra acestei precizări. Locui
torii Slatinei n-aveau cum să privească 
spectacolul renașterii orașului, ei au trăit, 
la modul cel mai direct cu putință, toate 
metamorfozele așezării. Au văzut; an de 
an, zi de zi,, cu ochii lor, cum s-au ridi
cat marile unități industriale. Și „au vă
zut cu ochii lor" este puțin spus; au participat cu forța minții și cu forța brațelor la înălțarea noii cetăți. Prima lor 
operă colectivă a fost întreprinderea de 
aluminiu, celelate au urmat — s-ar zice — 
de la sine. Atit de pfețioșul. metal alb, 
odată înrădăcinat pe. aceste meleaguri, a 
deschis porțile unei întregi industrii de 
valorif icare superioară a. sa. Așa au apă
rut : întreprinderea de prelucrare a alu
miniului, întreprinderea de prelucrare și 
turnare a pistoahelor din aluminiu. 
Platforma, mai exact spus, platformele . industriale s-au extins. Pe harta 
economică, timp de secole modestă a lo
cului, și-au făcut apariția și Întreprinde
rea de produse cărbunoase și întreprinde
rea de utilaj chimic și unitățile de indus
trie ușoară...

Slătinenii se dovedesc orgolioși cind 
vină vorba' despre orașul lor; Există aici 
un sentiment deosebit de pregnant, de 
mîndrie față de- locul, natal, un sentiment 
definitoriu am spune. Mîndrie pentru 
chipul cu adevărat frumos și elegant al 
orașului, mindrie pentru industria sa atit 
de rapid impusă pe meridianele globului, 
mîndrie pentru școlile care au dat și dau 
specialiști de .valoare, mindrie pentru in
stituțiile culturale. Cunoscînd bine locu
rile,-oamenii,. vei afla izvorul acestei mân
drii în faptul că fiecare colț de oraș, fie
care atelier dintr-un colos industrial, fie
care laborator școlar au fost făcute — la 
propriu — de miinile locuitorilor sau dl 
celor care — măcar pentru o vreme — au 

, locuit în‘Slatina: Este aici, ca de altfel, in 
toată țara, înglobată a muncă . uriașă ! O muncă născută din dorința de a ridica la o- viață nouă un pămînt iubit, de a-1 face să rodească, așa cum i se cuvine. 
Nu există în Slatina — putem spune — 
nici un bloc nod, nici un separ,’nici o gră
diniță sau creșă la clădirea căreia local
nicii să nu fi,luat parte. Și nu ne-am re
ferit-la construcțiile monumentale, cele: 
care alcătuiesc adevărata carte de vizită 
a unui orâș ! Cercetând arhivele — cele 
recente desigur — pentru că Slatina este 
prin excelență un oraș contemporan — 
vom găsi menționate mii de ore de mun
că patriotică prestate de tineri la fiecare 
colectiv., îi vom regăsi cu ușurință pe u-te- 
ciști printre constructorii albei cetăți de 
pe malul Oltului, Acest „amănunt" nu 
face altceva decît să probeze că frumoasa- 
mîndrie patriotică pentru lucrul făcut și 
gîndit de tine s-a transmis ca o făclie, CU 
grijă vegheată, generațiilor tinere. Că 
Slatina, ca oricare altă așezare a țării, se 
află pe mâini bune, mâini tinere, puterni
ce care știu că a iubi un colț de pămînt înseamnă a munci pentru înflorirea lui !

structori și, pe măsură ce secțiile intrau 
in funcțiune, trecea dintr-una in alta, 
acolo unde se făcea simțită nevoia de for
ță de muncă. A lucrat, astfel, la electroli
ză, la laborator (a pus umărul și la pre
gătirea laborănților), a devenit șef de ate
lier (a demarat cuptoarele de coacere), a 
lucrat și la serviciul tehnic al centralei, a 
fost și adjunct de șef C.T.C. pe întreprin
dere ș.a.m.d., pină in 1984, cind, în sfirșit, 
s-a stabilizat. — adjunct șef secție elec
troliză. Toate aceste enumerări nu sint 
făcute la întâmplare ; ele constituie o 
demonstrație : intr-un loc unde industria 
era o noutate, primii specialiști au fost 
cu mintea și cu sufletul prezenți in cele 
mai variate și mai dificile sectoare de 
activitate. ,;Cu absolut toți s-a petrecut 
același lucru, ne mărturisește ; altfel nu 
șe putea. Eu .revin mereu la ceea ce era 
Slatina înainte de întreprinderea de alu
miniu — un tirgușor care nici nu îndrăz
nea să viseze la o mare industrie. Din 
dragoste pentru aceste locuri și din dra
goste de tară, noi, tinerii de atunci, ne-am 
întors acasă. Și am pus -bazele acestui 
colos. Și pe urmă, am'pus bazele, nu 
este nici o exagerare — întreprinderilor 
din jur. Nucleul tuturor este unitatea 
noastră. Am dat specialiști și pentru 
I.P. A.; și pentru cărbunoase, chiar pentru 
textile. Deja, Slatina avea industrie ! In
dustria asta o reprezentam noi și trebuia 
să creștem, în 'jurul nostru, alte și alte 
unități industriale". „A fost .greu ?“, nu te 
poți stgpîni să nu întrebi. „Bineînțeles că 
n-a fost ușor. Deloc nu' a fost ușor, doar 
luam totul de la zero. Eu, de pildă, veneam 
dintr-un mare combinat siderurgic, de la 
Reșița, dar acolo procesul tehnologic era 
stabilit, ordonat de zeci și zeci de ani. 
Aici.tatpl se .cerea creat". „Cu ce senti
ment priviți, astăzi, tot ceea ce ați creat 
cu generația dumneavoastră ?“„Mat întâi 
o .precizare, :. aici n-a fost muncă pentru 
o generație sau pentru două sau pentru 
trei ! Aici fiecare nouă generație are 
partea ei distinctă de contribuție. Asta ne 
străduim să înțeleagă foarte bine tinerii. 
Că este un vast proces care continuă și va 
continua. Firește, sentimentul- principal 
este cel de mindrie.. Cina trec pe lingă 
electroliză, de "pildă, nu pot să uit că noi 
ne-am numărat printre constructorii halei 
și că am participat și la probele de pu
nere in funcțiune. Dar nici acei care au 
venit după noi nu au mai puține motive 
de mindrie ! întreprinderea a evoluat 
mult, sub aspectul calității produselor, in

De-aici pornește drumul aluminiului românesc spre meridianele globului

ultimii ze.ee ani sîntem mereu in. frunte 
în întrecerea socialistă,; am primit in 
două finduri . înaltul titlu, de «Erou, ăl 
Muncii Socialiste». Toate acestea sînt un 
motiv de '• mindrie colectivă,«nu ? Ga și 
faptul binecunoscut că . aluminiul roma
nesc a cucerit piața mondială prin înalta 
sa puritate. Noi. exportăm direct 60. la 
sută din producție și indirect (prin inter
mediul industriei constructoare ue mașini 
in special); pină la 90 la sută, Asta cred 
oă spune îceva, despre calitate;!"

De la primă șarjă de aluminiu, Înscrisă 
cu litefe incandescente in memoria celot 
care lucrau atunci aici — 30 iunie-1965 — 
s-au scurs 23.de ani: Pentru întreprinde
rea de alîiminiu acești 23 de ani au în
semnat cam. ceea ce au însemnat ei1 pen
tru țara întreaga : dezvoltare, progres calitate, condiții,de muncă, și de,viață .din ce îii ce mai bune. Colosul care a deschis, 
calea industrializării județului Olt numă
ră azi patru, unități, distincte : uzina dă 
electroliză; uzina de anozi și turnătorie 
uzina, de .utilaj metalurgic și piese, de 
schimb, uzina .de .reparații metalurgice 
Creșterea numărului personalului este 
spectaculoasă. Dar poate mai spectacu
loasă decît creșterea numerică in sine 
este schimbarea statutului acestor oameni, 
din moși-strămoși agricultori, ip specia
liști ai unei industrii de vîrf. Revenind 
la ceea ce notam mai înainte și privind 
diu nou lucrurile „din afară", o. transfor
mare atât de mare, intr-un timp atit de 
scurt, în deprinderile și modul de a gin di 
al unor mii de oameni pare un miracol. 
Dar la Slatina (la fel ca in toată țara, de 
altfel), nimeni nu privește „din afară". 
Toată, lumea privește din. interiorul unei, 
munci uriașe: Și toată lumea știe că „mi
racolul" petrecut, aici are un nume mult 
mai simplu și mai uman : patriotism.

Dreptul și datoria 
de a avea amintiri
Se aflau aici încă de cind întreprinderea 

de cărbunoase nu exista decît în‘desenele 
proiectanților, in visurile și gindurile lor 
despre cum o să arate viitoarea uzină, 
viitorul lor loc de muncă. Nicolae Dțț- 
mitrașcu, Gavrilă Fetdioreanu, Vasile. și 
Livia Bîrluț, Mihai și Elena Cernăianu, 
Francisc și Clara Silaghi, Aurică Mihai 
sint numai cîțiva dintre- oamenii uzinei 
care au fost de față cind primul țăruș 
a marcat perimetrul în care s-a construit 
întreprinderea. Erau simpli muncitori, 
unii foarte tineri, abia ieșiți de pe băn
cile școlii. Acum sint maiștri, ingineri, 
tehnicieni, muncitori specialiști. Lucrează 
in secții și ateliere diferite. Există însă 
ceva ce-i fgce să fie mereu alături, să 
nu uite in nici o zi să se întâlnească, fie 
și numai pentru a se saluta și a-și zîmbi. 
Ce este acest ceva ? Ce anume îi unește 
— așa cum ne spunea Ion Sucală, secre
tarul organizației de partid — intr-o 
mare familie ? In primul rind, dreptul 
și datoria de a. avea amintiri. Fiecare 
dintre ei păstrează in memorie locul gol 
pe care s-a înălțat întreprinderea'. Fieca
re dintre ei a contribuit la construcția 
acestei -unități economice, pină 'mai ieri, 
unicat in economia națională. Fiecare 
dintre ei păstrează în amintire și-ți poa
te povesti cu exactitate, piuă la amă
nunte, cum arăta orașul. Pentru că a- 
cești oameni sint nu numai, ai „Căr.bu- 
noaselor", sint Oameni ai Slatinei, fac 
parte din familia1 mare a municipiului de 
pe mâlurile Oltului. Și pentru că sint-. in 
aceeași măsură, oamenii Slatinei. încă de 
atunci cîhd. iși construiau intreprinderea 
au fost prezenți cu fapta, așa, cum, de 
altfel, o fac și acum, la construcția mu
nicipiului. Și pentru că au aceăt drept 
și această datorie, au făcut și fac totul 
pentru ca 'nou-vehiții iii uzină' să’ cu- 
noaAă, să știe și’ să înțeleagă ce • în
seamnă Întreprinderea de cărbunoase 
pentru familia întreprinderii și pentru 
marea familie a Slatinei.,Și astfel, cei 
tineri sint integrați., sint asimilați- tradi
ției. muncitorești revoluționare., perpetua
tă în timp de cei care cunosc locul unde 
s-a bătut primul țăruș, care știu unde â 
început construcția primului bloc de lo
cuințe.

Ștafeta .pe .care ei:'' „veteTa.nii" de la 
„Cărbunoase"' o poartă și o ' predau ge
nerațiilor de tineri este ștafeta competen
ței. profesionale,, a dărutfii și. 'pasiunii 
pentru meșerie, pentru angajarea depli
nă; respbnșaffilă în efortul întregului co
lectiv. Această'ștafetă înseamnă, totodată, 
mindrie pentru; ceețt ce, oameiiii din, ' în
treprindere au realizat, pentru .ceda ce 
vor realizg.; Și, de fiecare dată/cind un 
tânăr se prezintă in prima lui zi: de 'mun
că, această ștafetă ' simbolică este . înso
țită de cei cnre-l. primesc de o garoafă. 
O garoafă din „,produ<jția proprie" !.,Nu 
nu este o metaforă,'ește un fapț.concret. 
Aici, la întreprinderea, de produse căr
bunoase nu se prelutregză numai cărbu
ne și -grafit, produsele întreprinderii nu 
sint numai cărbunoâsele, ci și... florile. 
Alături, de secțiile și atelierele întreprin
derii; se întinde pe 700 metri pătrâți, „sec
ția de producție a. garoafelor și crinilor". 
Flori destinate nu numai oamenilor 
uzinei, ci și oamenilor orașului.

Au fost dărpite mii cțe fl°ți, din . „pro
ducția" întreprinderii. Flori pentru mais
trul Nicolae Dumițrașcu, din' secț'iă Gra- 
fitare 1. Garoafe pentru maistrul spe
cialist, Gavrilă Fetdioreanu. șef de ate
lier la secția Impregnare. Crini pentru 
familia Silaghi ; flori ce însoțesc renu- 
mele de „cel nțai mare specialist in pro
bleme de hidraulică" al lui Francisc Si- 
laghi și pentru muncitoarea specialistă

O nouă generație de constructori se află la inălțime I

Clara Silaghi. La rîhdul lor, „veteranii" 
au dăruit garoafe și crini, odată cu șta- . 
jeta muncii - în, întreprindere, fiicei lor 
Mirela și soțului acesteia, Dumitru Popescu. ■

Flotile, din producția uzinei au fost dă
ruite, de' asemenea, fiecăruia dintre mun-^ 
citorii intreprinderfi, cind au fost gata . 
cele 14 blocurlȚ pe care oamenii colecti
vului de la Cărbunoase, le-au' construit 
pentrui ei pe 'bulevardul „loan Cuza", 
între gara municipiului și ;Casd de cultu
ră, a științei și tehnicii pentru tineret. 
De altfel, aceste blocuri ale Întreprinde
rii de produse cărbunoase sînt recunos
cute in oraș ca dintre cele-mai f rumoase, 
probabil și ‘pentru felul .in ■■ care au mun
cit ..Ia ridicarea lor oamenii uzinei. Au 
muncit.,' așa curii mtinhesc pentru fiecare 
realizare : .competent, cu .dragoste și pa
siune. ..„Pentru , că,:.numai', așa — ne-au 
spus — ceea ce faci-iese trainic din mii
nile taie și te poți mmdri cu faptele tale". 
Au mai primit flori de la oamenii1 uzinei 
toți locuitorii orașului. Întreaga arteră 
principală :a municipiului . Slatina este in 
îngrijirea colectivului de la cărbunoase. 
Aici sint răiadite și’ înnoite de miinile 
muncitorilor, in fiecare primăvară, flori 

din producția uzinei, pentru oamenii o- 
rașului, pentru frumusețea acestuia.

Fiecare muncitor tânăr al întreprinde
rii, fiecare specialist tinăr al uzinei au pri
mit și ei o floare — simbol pentru inte
grarea lor in colectivul uzinei. Și, așa cum 
ne arăta Ion Fulger, secretarul comitetu
lui U.T.C., integrarea in viața colectivu
lui de aici,,în viața întreprinderii este un 
examen care înseamnă să treci, rind pe 
rind, proba competenței profesionale, 
proba mafurității și dăruirii, a spiritului 
revoluționar și exigenței comuniste, să 
demonstrezi, cu fapte, că meriți încrede
rea colectivului, că poți să ai și tu. ase
menea celor care s-au aflat încă de la 
începuturi in întreprindere, ..dreptul și 
datoria de a avea amintiri, de a te mîn-, 
dri iu ele" ! Iar oamenii tineri din Căr
bunoase — Vasile Enoiu, Gheorghe Buică. 
George Pițigoi, Wilfred Antonescu, Andi 
Năstăsoiu, Viorel Mustețea, Gabriel Du- 
bău. Dumitru Voicu; Maria Diaconeșcu, 
Mariana Vedere, Nicolae Gongiu. toți cei 
1 800 .membri ai. organizației revoluționare 
a tineretului din uzină au demonstrat cu 
„fapte trainice"; (altă sintagmă a colecti
vului de aici), că au dreptul șl datoria 
să poată avea amintiri. Și' nu e deloc 
puțfn, mai ales ținînd cont de faptul că 
amintirile sint ale' (mor oairfeni. -pentru 
care, așa cum .se. spune, .viitorul abia a 
inceput;

A-ți iubi țara înseamnă 
a munci pentru 

prezentul și viitorul ei
..„Aveți buletin de Slatina, tovarășe 

inginer-șef ?“ „Ce importanță are buleti
nul pentru un constructor ?! Mă simt aici 
ca acasă și, ăsta e singurul lucru impor
tant. Și mă simt de-al locului, nu pen
tru că m-am născut în apropiere, intr-o 
comună a. județului, ci pentru că am luat 
parte activă, cum se zice, la construcția 
cetății...". Inginerul-șef al Antreprizei de 
construcții industriale Slatina, aparținînd 
de Trustul construcții, industriale Craiova, 
se întoarce cu gîndul in trecut. Era un 
puștan de Ia țară Iile Oanță ; venise la 
Slatina să urmeze liceul, renumit ih zonă, 
..Radu Greceanu". Orașul, în^sine, nu l-a 
impresionat deloc . (pesemne, avea ■ de 
pe atunci, exigențe de constructor !), „Ce 
era să mă uimească? mi s-a părut un 
sat ceva mai răsărit ca acela din care 
veneam eu. Frumoasă era piața de zar
zavaturi ; imi mai amintesc o librărie în
tunecoasă de unde ne cumpăram caiete și 
creioane, o brutărie, ilustra moară care 
era socotită pe atunci -industria- locului 

și cam atit... Astăzi, cind am o clipă: de 
răgaz, îmi place să privesc orașul de sus : 
e minunat! Deformație profesională, 
ochiul meu trage tot către industfie. Am 
lucrat intii ca zidar, apoi mi-am făcut 
facultatea și am terminat-o tocmai in 
1965, an de cotitură, an de inceput.de cro
nică, nouă, cind meseria noastră era ce
rută, mai mult , ca oricînd, in intreaga 
țară. După un stagiu făcut la,Craiova 
(de unde mi-a rămas și buletinul !), trus
tul, m-â trimis către locul meu de inimă. 
Am, avut fericirea să mă: număr printre 
cei care au pus primul țăruș'în cimp des
chis la Întreprinderea de prelucrare a 
aluminiului. Apoi, am mai avut ocazii 
să asist la baterea . primului țăruș : :la 
Utilaj alimentar, la Integrata, -la 
IPTAPA... Dar și la alt gen de obiective : 
Casa de cultură a sindicatelor. Casa de 
cultură, a științei și tehnicii pentru tine
ret... .Vedeți, de asta îmi place mie să 
privesc orașul de sus.: văd lucruri făcute 
cu miinile mele și ale colegilor mei, imi 
amintesc scene de muncă, momente de 
bucurie, dar și de încordare...". „Con
structorii sint, in general, sentimentali?" 
„Știu și eu? Poate, dacă a fi sentimental 
înseamnă să-ți placă și să privești în 

urmă. Nouă ne place, că avem ce vedea ! 
Pe cind eram student, mă aflam in prima 
mea practică, alături de doi maiștri cu 
mare experiență. Mergeam la un drum 
lung și una, două, se întrebau unul pe 
altul : «Ții minte cind am construit asta?, 
dar cind am ridicat asta ?» Nu ml s-a pă
rut nimic mai impresionant decît mîn- 
dria din Vorbele dompale ale acelor bă- 
trîni. Ieșeau la pensie și lăsau celor din 
jur, țării, o mulțime de lucruri. Acum 
îmi dau seama că realizările lor erau 
modeste față de ale noastre, noi am avat 
șansa altor vremuri. Sentimentul insă e 
același : nu există împlinire mai mare. .. 
decît să faci ceva de preț, durabil pen- ,» 

'tru țara ta. Șl prin specificul meseriei,-
noi, constructorii, avem această șansă mai„„ 

— cum să spun? — mai vizibilă. Pentru 
că-a construi nu înseamnă numai a zidi.., 
case sau. uzine ; poți să construiești și 
suflete de copii, poți să construiești și 
specialiști, poți sâ . construiești și cărți 
ș.a.m.d: Dai- vorbeam despre Slatina și 
despre sentimentul pe care îl trăiesc, în 
fața noii cetăți industriale, , constructorii 
săi. Dincolo de mindrie, firească, aș în
drăzni să spun, este și un permanent sen
timent al datoriei. Am. făcîlt.pași mulți 
pină să ajungem aici, dat drimut nu s-a 
terminat; cine îl continuă? Eiie o in~ 
trebare căreia vrem să-i răspundefa con- t i 
creț. Alături de zidăria propriu-zisa)' ^on~- -r 
struim și noi oameni, meșterii d£
I-am vrep mai buni decît noi,' ritai pfS^'' 
cepuți. mai îndrăzneți. Astăzi, căvînt'ul ț. 
de ordine este -creșterea productwității.T 
Ceea ce noi făceam, la începuturi, cu cite— 
va sute de muncitori necalificați, astăzi.^ 
se rezolvă cu două utilaje. Tinerii au. ne
voie de cunoștințe noi ,de mult maț. multe V 
cunoștințe tehnice și. științifice". Ingiiie-' 
rul Iile Oațtță vede , și în - această truiă.. 
pentru a acumula noul, pentru ,,a-T pute 
la treabă" , o formă a. dragostei de țaiv- . 
Tinerii Slatinei, ca de altfel toți tinertt- 
țării, beneficiază de o bază materială de 
excepție, formată special pentru studiu; 
pentru . însușirea meseriilor necesare 
mersului înainte al societății la nivelul 
de exigență, actual. Se construiește în 
continuare, dar în special se construiește 
mai economic, mai eficient și toate a- 
ceste noi cerințe, departe de a afecta ca
litatea, trebuie să contribuie la sporirea 
acesteia.

Antrepriza de construcții induștriale 
Slatina este antrenată in prezent la fi
nalizarea Centralei termoelectrice, o lu
crare de înaltă tehnicitate, și deosebit de 
importantă pentru că va asigura munici
piului agentul termic necesar și totodată 
energia electrică. Un cazan a intrat deja 
în faza de montaj, se lucrează la sala 
cazonelor, la turnurile de răcire, partea 
de alimentare cu apă se apropie de pro
bele finale, gospodăria de cărbune este 
realizată in proporții de peste 70 la sută... 
Important este că la această mare lu
crare in curs s-au afirmat noi și noi ti
neri. Așa cum era de dorit, predarea șta

fetei s-a făcut din mers. Constructorii de 
azi și de mâine ai Slatinei se numesc 
Victor Onilă, Claudiu Drăgan, Victor 
Gonț... Nunle de care vom mai auzi fără 
îndoială ; mai este atit de rh.ult de con
struit ! Planul de sistematizare a muni
cipiului prevede încă multe lucrări gran
dioase, dintre care a început deja să prin
dă contur noua piață agro-industrială. 
Peste ani și ani; tinerii care ridică a- 
ceâstă clădire unicat, sau cei care pot fi 
văzuți pe schelele noilor blocuri de lo
cuințe . sau cei de la extinderile din zo
nele industriale vor. povești la rîndul lor 
despre propriile începuturi. Și — sfătoși 
cum vor deveni — iși. vor încheia aminti
rile cu aceeași veche, dar mereu valabili 
învățătură : să-ți iubești țara, înseamnă 
să muncești pentru ziua ei de azi și de 
mitne.

Pagină realizată de MONICA 
ZVIRJINSCHI și CRISTINA BALINT

Fotografii de ORESTE PLECAN
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Istoria — marea carta a adevărurilor noastre fundamentaleDe-a lungul veacurilor poporul român a reușit, în pofida vitregiilor vremii, să-și păstreze integritatea ființei naționale, ră- mînind statornic, neclintit pe meleagurile de origine. Din iubirea nemărginită pentru glia strămoșească și aspirația fierbinte de a trăi liber, stăpin pe propriul destin, el și-a făurit reazemul trainic al înseși existenței sale.Idee fundamentală a istoriei noastre naționale, ideea independenței s-a înscris ca o permanență vie în conștiința și inimile românilor, călăuzindu-le lupta purtată cu dîrzenie atit prin forța armelor, cît și cu iscusința minții. Martor este însuși pămîntul românesc udat din belșug de sîngele atîtor fii ai țării care și-au sacrificat viața pentru împlinirea celei mai nobile cauze.Așezați în armoniosul spațiu caroato-dunărean rivnit de multi pentru poziția sa strate- gică și mai ales pentru bogățiile cu care l-a înzestrat natura, românii s-au aflat mereu în „calea răotăților", cum ne. spune atît de sugestiv cronicarul moldovean Grigore Ureche, la confluența de interese a numeroase imperii. încă din secolele IX— X, de Ia apariția primelor Ibr formațiuni politice, ei au fost nevoiți să-și apere cu înverșunare dreptul la neatîrnare, Circumstanțe istorice net defavorabile fondării unui singur stat puternic i-au silit să trăiască secole de-a rindul în unități atatale și provinciale distincte.Dar, eu toate că au fost des- părțiți de hotare politice vremelnice, românii au continuat și au lărgit legăturile Intre ei. expresie a comunității etnice și de limbă, a fondului spiritual comun, a unității teritoriului lor de formare șl dezvoltare. Dunărea, Milcovul și Carpatil nu au Însemnat niciodată obstacole ci au fost maj degrabă punți de legătură între fiii aceluiași neam.Constituirea statelor feudale, Țara Românească și Moldova, la sud și Ia est de arcul carpatic, s-a realizat — lucru demn de subliniat — tocmai în lupta pentru dobîndirea neatirnărli, în 1330, Basarab I, învingător la Posada asupra oștilor trufașului rege al Ungariei, și apoi în 1365, Bogdan I, în fața acelorași adversari, au afirmat cu 

sabia în mină dreptul sacru al poporului român de a-și hotărî singur soarta. Iar urmașii lor dintre care amintim pe Vlaicu- Vodă și Ștefan Mușat au susținut cu succes recunoașterea independenței politice de către puterile vecine,întemeierea statelor feudale românești independente a avut o importanță decisivă pentru viitorul poporului român, ofe- rindu-i un cadru propriu de organizare care să-i permită afirmarea in rindul celorlalte popoare ale continentului și lumii.Semnificativ rămîne și faptul că românii de dincolo de crestele ■ Carpaților iși alcătulseră formațiuni politice — cnezate și voievodate — înainte de venirea ungurilor, iar după invazia Transilvaniei, care a întimpinaț o înverșunată rezistență din partea locuitorilor autohtoni provincia nu a fost cuprinsă organic în cadrul statului feudal maghiar, păstrind pentru multă vreme vechea organizare.
INDEPENDENȚA ÎN CONȘTIINȚA 

MEDIEVALĂ ROMÂNEASCĂ
Abia create, și încă neconsolidate pe deplin, tinerele state feudale românești s-au văzut de la sfirșitul secolului al XIV-lea, amenințate de o mare primejdie — expansiunea Imperiului otoman, sub a cărui dominație nemijlocită căzuseră sau aveau să cadă toate popoarele de la sudul Dunării. Spre deosebire de acestea, țările române, avînd de înfruntat și tendințele, deseori exprimate, ale statelor vecine Polonia și Ungaria de a-și întinde suzeranitatea asupra lor, au reușit. în urma unor eforturi memorabile să-și păzească bunul cel mai de preț: libertatea, asigurind astfel continuitatea vieții de stat proprii, căci o eventuală introducere a unor suprastructuri străine ar fi putut pune in pe

ricol existența neamului însuși.De aceea, în frunte cu domni luminați de un adine patriotism, bravi conducători de osii populare — marele voievod Mircea cel Bătrin „principe intre creștini cel mai viteaz șt cel mai ager", Dan al 11-lea cel Viteaz, laneu de Hunedoara, a- părătorul cetății Belgradului la 1456 în fața temutului cuceritor al Constantinopolului, Vlad Țepeș și Ștefan cei Mare, despre care cronicarul polon Miec- howski scria: „Nu in zadar ești socotit printre eroii secolului nostru" — românii au ținut piept năvălirilor străine, convinși fiind că, apărindu-și independența, contribuie și la a- părarea restului țărilor Europei. „Dacă această poartă (0 creștinătății — n.n.), care e țara noastră, va fi pierdută — se a- dresa la 1475 Ștefan-Vodă principilor din Occident — atunci toată creștinătatea va fi în mare primejdie" ,iar un secol și ceva mai tirziu. o altă mare personalitate a epopeii independenței 

noastre, Mihai Viteazul, sublinia răspicat că țările române au fost „strejile și apărătură a toată creștinătatea". Totodată ele au fost adăpostul principal pentru cei prigoniți la sud de Dunăre.Neatirnarea politică a statelor feudale românești a fost o realitate puternică, exprimată chiar în titulatura oficială a suveranilor : domn de sine stătător.în ceea ce privește raporturile cu Imperiul otoman, trebuie relevată înțelepciunea politică de care au dat dovadă adeseori domnitorii români care, conștienți fiind de puterea in creștere a colosului cu care se învecinau, au știut să îmbine politica negocierilor cu ascuțișul spadei, atunci cînd acest 

mijloc răminea singurul în stare să le apere „și nevoile și neamul". E bine să amintim și acum aportul țărănimii — „luate de la plug" la chemarea voievozilor — care a alcătuit baza oastei celei mari, factorul decisiv al marilor victorii repurtate în decursul secolelor XIV—XVI. Românii au știut să poarte cu pricepere rezistența armată populară Si să o adapteze condițiilor particulare in care acționau. Simbolică este imaginea oferită de Eminescu în „Scrisoarea a IIX-a“, prin cuvintele atribuite lui Mircea in răspunsul pe care-1 dă mindru- lui Baiazid : „Tot ce mișcă-n tara asta riul, ramul / Mi-e prieten numai mie. iară ție dușman este / Dușmănit vel fi de toate, făr-a prinde chiar de veste / N-avem oști, dară iubirea de moșie e un zid, care nu se-nfiorează de-a ta faimă BaiazidTratatele încheiate de domnitorii români cu Poarta cunoscute mai ales sub numele de capitulații (cu sensul de para

grafe), au reflectat raportul de forțe existent, caracterul special al relațiilor dintre țările române și Imperiul otoman exprimat în recunoașterea solemnă a neatîrnării și a atributelor esențiale ale suveranității: dreptul de a alege pe domnitor, de a se guverna după legi proprii. fără amestec din afară, de a bate monedă și a tine oști ți cetăți întărite, de a stabili raporturi diplomatice șl a încheia tratate cu alte state, de a hotărî asupra păcii sau a războiului, pacea fiind răscumpărată în schimbul plății unui tribut în bani. Iată de ce, Dimitrie Can- temir putea să scrie la începutul veacului al XVIII-lea despre domnitorii români ai secolelor trecute : „Nu le lipsea lor nici unul din prerogativele puterii 

supreme cu care se mîndresc cei mai mari dintre principi. Afară de Dumnezeu și de sabia lor. pe nimeni nu recunoșteau mai mare în țara lor. și de nici un suveran din afară nu erau legați...".In împrejurări in care independența deplină nu a mai putut fi menținută in fața presiunii tot mai puternice a otomanilor — atunci cind atltea alte state mal mari erau șterse de pe harta politică a lumii, cel mpi grăitor exemplu fiind cazul Ungariei — rezistența țărilor române a impus Porții menținerea statutului lor de largă autonomie.Concepția politică românească despre independență si apărarea ei, rod al experienței relațiilor unui stat mic cu uriașul imperiu de la sudul Dunării, a fost sintetizată în opera de mare valoare „învățăturile lui Neagoe Basarab către fiul său, Teodosje". Astfel, in capitolul VIII al părții a doua, intitulat „Pentru solii și pentru războaie", apar limpede atit ideea cît și modalitățile prin care un stat ca Țara Românească putea să-și mențină suveranitatea, instituțiile și modul propriu de viață : evitind confruntările cu marile puteri agresive printr-o abilă diplomație, fără a uita, însă, a lupta pe viată și pe moarte atunci cind altă soluție nu ar mai e- xista căci „mai bună este moartea cu cinste, decît viata cu amar și ocară".Slăbirea puterii centrale, ca urmare a luptelor interne pentru domnie — rezultat al absenței unui sistem bine definit de succesiune sau alegere la tron —, precum și creșterea continuă a puterii otomane — care atinge apogeul sub sultanul Soliman Magnificul — au permis un amestec tot mai mare în afacerile interne ale statelor românești, suveranitatea lor fiind tot mai des încălcată prin forme brutale de către Poartă.Nu nc-au lipsit însă acei conducători înțelepți care, în numele idealurilor de dreptate și libertate, au făcut eforturi și sacrificii remarcabile pentru re- dobindirea deplinei independențe. Paginile de epopee înscrise de poporul român in timpul lui loan Vodă cel Vitez și mai ales al lui Mihai Viteazul au constituit pilde și imbolduri pline de speranțe pentru' noi eforturi și lupte pentru aceeași măreață cauză.
DUMITRU PREDA

LEGILE ECOLOGIEITermenul de ecologie (din grecescul oikos — casă, loc de trai și logos — știință) a. fost utilizat pentru prima dată de zoologul E. Haeckel in 1886, pentru a defini studiul interre- lațiilor dintre organismele vii, pe de o parte, iar pe de altă parte intre acestea și mediul lor de viață. Pentru a evidenția dezvoltarea ulterioară a e- eologlei este necesar să subliniem că aceasta se limita la început doar la lumea animală. iar cristalizarea ei ca știință s-a făcpt de-a lungul a- nilor prin contribuția unui mare număr de cercetători și oameni de știință, care au pus bazele metodelor proprii de studiu. în jurul deceniului trei al acestui secol se introduc calcule matematice și abordarea interdisciplinară a problemelor. Cu această dată se remarcă o dezvoltare impetuoasă a ecologiei, determinată fiind această situație și. de revoluția tehnico-științifică, dar, in același timp, de puternicul avint industrial. Efectele despăduririlor din Bazinul Me- diteranei, Asiei, Africii și A- mericii de Sud, manifestate prin grave perturbări climatice și de eroziune a solului, apoi, extinderea nisipurilor in alte zone, poluarea industrială perturbatoare de structuri și funcții ale biosferei atrag tot mai insistent atenția că omul este dator să știe tot mai mult despre mediul său de viață pentru a fi în măsură să evite distrugerea lui. Apariția fenomenelor negative demonstrează că societatea umană este într-o dependență mult mai profundă față de natură ca Întreg, de resursele sale și de ansamblul fragil al conexiunilor care, împreună, alcătuiesc un mediu indispensabil vieții pe pămînt. Spectrul epuizării unor resurse energetice și geochimice neregenerabile, penuria prezentă și de perspectivă a numeroase produse indispensabile progresului uman atrag atenția că a- cesțe resurse sînt limitate, că este necesară gospodărirea lor rațională în deplină concordanță cu interesele generațiilor viitoare, că trebuie căutate soluții eficiente pentru e- conomisirea lor.In acest context de enunțuri se evidențiază clar că problematica ecologiei se interferează cu diferite discipline bio

logice de bază — morfologia, embriologia, fiziologia, etolo- gia, genetica — extinzîndu-se in toate disciplinele sistematice — bacteriologia, micolo- gia, entomologia, ornitologia etc. — avînd tangențe și eu alte științe ale naturii ce studiază felul și repartiția factorilor ecologici de pe glob ca geografia, meteorologia, pedologia, geochimia, hidrogra- fia, agricultura, silvicultura etc, Ca atare studiul interre- lațiilor „om (societate) — biosferă" constituie o direcție de dezvoltare a ecologiei cțj adinei implicații și în științe

le economice, sociologice, politice, istorice, etnografice, si- tuînd-o la granița dintre științele biologice și cele socialei Numeroasele discipline tehnologice și domeniile complexe ale activității umane au determinat apariția și dezvoltarea unor noi ramuri de ecologie aplicată, dintre care cele mai importante sînt ecologia agricolă, ecologia forestieră, ecologia urbană, ecologia mediului ambiant, ecologia resurselor naturale și aitele. De asemenea, teoria informațională și cibernetica (inspirate de fapt tot din sistemele biologice) au îmbogățit ecologia cu generalizări privind autoreglarea, dinamica și echilibrul relațiilor ecologice. Aceste direcții de cercetare sînt chemate să imprime tehnologiilor o viziune mai cuprinzătoare privind acțiunea lor a- supra naturii, să ofere factorilor de decizie dintr-un domeniu sau altul modele pentru soluționarea justă a relației om-natură.Rezultatele cercetării in a- cest domeniu, la un secol de existență atestată științific, compun un tablou generos și eficient de acțiune pentru generațiile prezente și cele ale 

mileniului următor. De aceea este bine de știut că fundamentul tuturor metodelor de cercetare și acțiune ecologică îl constituie concepția siste- mică. Potrivit acestei concepții aspectele unei probleme trebuie examinate în totalitatea lor și nu concentrată a- tenția asupra unui fenomen izolat. Vom proceda, pentru corecta înțelegere la un exemplu (devenit) clasic și la în- demîna oricui. Astfel, defrișarea pădurilor din zonele deluroase lasă (practic) loc unor suprafețe pentru folosință a- gricolă (bazine cerealiere sau furajere) cu consecințe (pozitive) în dezvoltarea producției vegetale și zootehnice. Dar, în acest caz, sînt ignorate funcțiile climatice și antiero- zionale ale pădurii, fenomenele de dinamică ale covorului vegetal și viețuitoarelor din aceste ecosisteme, in. profunzime rezultatele defrișării fiind negative atît sub aspect ecologic, cît și economic.Să apelăm la un alt exemplu mai mult decît percutant: poluarea cu reziduuri industriale (fie ele și de la uzinele de armament convențional sau nuclear) a apelor nu a- fectează numai rezerva de apă a planetei și viața din rîuri, lacuri, mări și oceane, dar și estetica și eficiența activităților urbane, determinînd o lungă categorie de încordări (stress) atit în natură, cit și in viata omului (individual sau în societate).Structurat pe aceste exemple credem că demersul nostru asupra necesității aprofundării legilor ecologiei este mai mult decît util pentru a înțelege de ce la o recentă conferință tematică „Atmosfera in evoluție; implicații pentru securitatea globului", desfășurată Ia Toronto, cu participarea a peste 300 de oameni de știință, economiști și juriști din 46 de țări, s-a ajuns la concluzia că „este imperativ să se acționeze neintîrziat" pentru stoparea poluării, pentru exploatarea rațională a surselor energetice, pentru dezarmare și in primul rind dezarmare nucleară, pentru o politică demografică echilibrată, stabilirea unei legislații ecologice unitare care să fie respectată (întocmai) pe întreaga Planetă Albastră.
ȘT. DQRGOȘANReporter în actualitatea culturală

Una din galeriile de pictură ale Muzeului de artă al R.S.R. a găzduit recent un concert al Școlii generale nr. 24 — clasele cu program suplimentar <le muzică și arte plastice. 40 de copii între 7 și 15 ani a-au întilnit timp de citeva ore pentru a da glas muzicii. S-a clntat Mozart, Haydn, Beethoven, Telemann, Bach. Prokofiev, DiaȘelli, Sera- no, Hilda Jerea, Rodica Șuțu, T. Ciortea.Involuntar, prima întrebare pe care mi-am pus-o a fost cea referitoare Ia emoții. Dezinvoltura cu care cintau, atrași de miracolul unei Sonatine, al unui Menuet, Rondo, al unui Lied, sau Fantezii te făcea să-i privești pe acești copii cu o anume condescendență. Pentru că ei sînt deja niște mici artiști. Cit de valoroși, va confirma, mal tirziu. timpul. Deocamdată iau foarte in serios muzica. Ea nu mai Înseamnă de mult joacă, și dacă totuși ai senzația că au clntat ca și cum s-ar juca, asta înseamnă deja măiestrie.Primul interviu imediat după concert. îl iau Iui Sebastian Șuteu. Are 8 ani și a cîntat un Menuet de Beethoven. Elevul profesoarei de pian Aurora Ian- cu, Sebastian, învață pianul de doi ani, iar primul concert l-a daț intr-una din sălile Bibliotecii Sadoveanu. Adică într-o mică împărăție a cărții. Sebastian a terminat de cintat Menuetul și a plecat să vadă tablourile. Tatăl, Alexandru Șuteu, reușește să-și recupereze eu greu fiul dintr-una din Sălile de artă. Cum stăm cu emoțiile, Sebastian ? Așa și așa ! Ii solicit un autograf, cu siguranță am să fiu mîndră de el intr-o zi, și împart interviul pe din două, cu tatăl : „Am avut emoții ca la un examen de facultate. La 4 ani fiul meu audia muzica din „Aida" cu atîta plăcere incit a vrut să ră-, plină in sală și după terminarea spectacolului. De atunci, l-am dus frecvent la spectacole de țeatru și operă". Ralucg Patrichi are tot 8 ani. A cintat o Sonatină de Beethoven ; se ridică pe
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(Urmare din vaci- 0 de „Erou al Noii Revoluții A« 
grare", obținut pentru o produc
ție de peste 20 000 de kg porumb 
știuleți la hectar. Este o do
vadă certă a faptului că locui
torii comunei și-au creat o bază 
economică stabili, ee condițio
nează dezvoltarea sub toate aspectele, a nivelului de trai ma
terial și spiritual. Deci, putem 
șpune că avem o bază trainică, 
numai gospodari să ne dovedim 
pentru a utiliza aceste posibili
tăți în totalitate in folosul oa
menilor !“ ne spunea primărița 
comunei, Constantina Mocanu, 
Deci, schimbările petrecute in 
Viață locuitorilor comunei sint 
vizibile. In primul rind, in Sta
rea materială. Oamenii și-au ri
dicat case frumoase, arătoase, 
majoritatea au aparatură elec
tronică, automobile, tot confor
tul necesar unei vieți prospere. 
Copiii țăranilor de aici invață 
in școli bine dotate, îndrumați 
de cadre didactice de valoare și 
pleacă de pe băncile unei școli 
sătești, In posesia unor eunoștin. 
țe temeinice pentru desfășura
rea activității lor profesionale. 
Unii au rămas in comună după 
absolvirea școlii generale, mun
cind in cooperativele agricole de 
producție Oinacu și Braniștea ; 
alții au plecat pe .șantierul na

vîrfuri să vadă dacă îmi notez pe carnet — pentru că trebuie șă-mi notez neapărat — că Sonatina este in Fa major, partea a Il-a. „Ce-ți place Raluca în afară de muzică ?“ „îmi place să am prieteni “. O mărturisire făcută zlmbind. Peste citeva ceasuri părinții ei, Cătălina și Grigore Patrichi, vor pleca în țară, într-o delegație, cu. avionul. „Da, avem emoția zborului, imi confirmă, dar a propriei noastre fiice. Poate că și dintr-un sentiment de orgoliu ne-am dat fiica la pian, Ce n-am putut face noi, să realizeze ea, ne-am spus, Poate că nu va face o pro-
Cînd pasiunea 

intilnește talentul
tesle din pian, dar dorim să-I Îndrăgească pentru propria ei cultură". Marele Dana a cintat, la rindul ei, Sonatină in Fa major, partea I. Are nymai note de 10 și-mi mărturisește că are timp să se și joace. Karina Iliescu și Daniela Popa sint elevele profesoarei Elena Ungureanu și au prezentat Sonată de Haydn și Fantezie de Telemann. „Sin* tem obișnuite cu sala de artă, ne știm foarte bine piesele și a. colo unde sîntem sigure, nu a- vem de ce avea emoții". Părinții celor două eleve ne-au confirmat că ele le aduc numai bucurii, studiază foarte mult, și fiecare moment îl prețuiesc muncind.Nu știm care dintre ei — Alina Bottez, Sebastian Mihail, Vlad Ungureanu, Oana Apostol, Laura Gheorghe, Mara Pavel, Simona Ștefăneseu, Năstase Irina, Raluca Modreanu, Grigore 

val, la „Navrom" Giurgiu, șl 
s-au întors tot in comună, cum 
este tinărul mecanizator Petre 
Zamfirică, de la C.A.P. Braniș
tea chemat, cum obișnuiește să 
spună, „de vocea pământului" ; 
alții s-au întors după absolvi
rea studiilor superioare, cum 
este cazul inginerului Ion Crea
tă, incă stagiar, care ne mărtu
risea ci șl soția sa, incă stu
dentă, născută in comună, ar 
vrea să vină să predea la școala 
de aici, după ee va termina fa
cultatea de matemațică-fizică. 
„Avem bune posibilități de a- 
flrmare din punct de vedere 
profesional, chiar dacă vom trăi 
și vom munci la sat, dar și noi, 
cei tineri, avem datoria morali 
de a face totul pentru dezvolta
rea comunei in care ne-am năs
cut pentru a crea noi posibilități 
de progres și în Viitor", subli
nia tinărul inginer. „Vorbind 
despre schimbările petrecute la 
noi, continuă primărița comunei, 
nu trebuie să te aștepți la mi
racole, la ceva spectaculos. In 
fond, noi, oamenii, făurim „mi
racolele" cind muncim cu dra
goste, cînd ne facem pur și sim
plu datoria de comuniști, Co
muna noastră se compune din 
trei sate — Oinacu, Braniștea și 
Comasca. Prin munca lor, her
niei din fire, locuitorii și-au ri
dicat ease frumoase, după cum 
ați văzut, Avem trei școli gene- 

Emilia — va deveni într-o zi un nume in muzica românească. „Acești copii, ne spune profesoara Elena Ungureanu, șefă de catedră pian, au o bogată cultură generală. Ei fac dovada unei alese sensibilități, sint premianți la olimpiadele pe obiecte, in cadrul Festivalului național „Cin- tarea României" și. de asemenea, ai altor concursuri. S-a muncit mult, in cele cîteva minute de audiție ale fiecărui copil se ascund ore în șir de efort. Acest concert face parte din tradiționalele audiții ale școlii de muzică. Ei sînt obișnuiți cu atmosfera acestei săli de artă.

Unde — dacft nu în preajma cărților, dacă nu in preajma unor opere de artă — se aud mai distinct, mai nuanțat, sunetele lor 7 Așa cum le sint sufletele, așa Ie șînt și sunetele pe care le-ați auzit astăzi". „A- ceste audiții sint importante pentru dezvoltarea personalității lor, ne spune profesoara de pian Oana Velcovici. Este un mlnu? nat prilej de a cunoaște ce înseamnă cintatul in public ; le o- ferâ prilejul de a se asculta unul pe altul, iși cunosc astfel nivelul instrumental atins. Să nu uităm că ei sint cei mai buni elevi ai școlii ; sînt premianți la școala generală, dotați pentru sport, matematică, participă cu succes la olimpiade. Unii dintre ei știți deja ce simte un pianist coneertfst în fața publicului".Elena Ungureanu, Oana Velcovici, Aurica Anghelescu, Maria Barna. Anca Rorinâ, Aurora 

rale, cămin cultural, creșă, gră
diniță, dispensar, o casă de copii 
preșcolari si toate cele trebuin
cioase derulării unei vieți mo
derne, civilizate. Pentru tinerii 
specialiști, am început să con
struim un bloc de locuințe, care 
va fi terminat anul acesta. Dar 
viața merge' înainte, copiilor 
noștri trebuie si le creăm con
diții și mai bune in Viitor, Re
centa vizită a secretarului ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae' Ceausescu, a constituit și pentru noi, locuitorii acestei 
comune, un îndemn la o anali
ză temeinică a stadiului atins și, 
totodată, un imbold de a ghidi 
viitorul comunei pe alte coordo
nate, superioare. îndrumările și 
indicațiile secretarului general 
al partidului constituie chezășia 
realizării tuturor transformărilor 
pe care hi le propunem pentru 
ridicarea generală a bunăstării 
celor ce muncesc aceste ogoa
re. Astfel, pe baza unor schițe 
de sistematizare proprii, ne stră
duim să creăm pentru viitor 
condiții de dezvoltare accentuată 
pentru industria mică. Tot pen
tru viitor, vom lua măsuri si 
realizăm un complex cultural 
„Clntarea României"; ne-am 
propus de asemenea să asigu
răm o școală generală eu prima 
treaptă de liceu, iar in ceea ce 
privește eonstrueția de locuințe, 
vom înălța, conform normelor 

laneu. Doina Manolescu. Se cuvine să notăm numele acestor profesoare pentru efortul pe care l-au depus împreună cu elevii lor, pentru pasiunea cu care aceștia din urmă au făcut să strălucească notele muzicii unor mari compozitori.Un pian uriaș în vecinătatea lui Rubens, Frans Snyders, David Teniers cel Tinăr, Jordans Jacob. Poate prea mare pianul pentru unii dintre ei, nevoiți să maj adauge o pernă scaunului rotativ și un scăunel sub picioare. Fie și așa, arta cere sacrificii ! Orgolios, un băiețel refuză sprijinul acordat de cele două accesorii. El vrea să clnte ca un artist adevărat. Și cintă, trebuie să recunoaștem.Obișnuiți, acești copii ai noștri, să cinte în lăcașuri de artă ; ei sînt sensibilizați de atmosfera, elevată, încărcată de frumusețe. Fiecare ieșire de asemenea tip este un eveniment important din viața lor. De asemenea evenimente avem nevoie. De ce au venit intr-o după amiază aici, invittndu-ne și pe noi, adulții 7 Pentru că le place muzica, pentru că le place jocul. Iar jocul s-a transformat într-o suită de recitaluri. intr-un spectacol. Ei iși descoperă virata cintind. Ei iși exprimă tinerețea impresiilor lor despre muzică și, poate, o viziune proprie asupra ei. Se cintă de zeci, de sute, de mii de ani, Dar potențialul copiilor este nelimitat. V-ați întrebat vreodată de ce copiii se supun muzicii ? Pentru că ea le oferă fantezie. Prin ea acești copii își declină identitatea. Ei află de la muzică cit de importantă este viața. Ei descoperă ceea ce există in ei. Poate că nu toți vor ținti spre o carieră artistică. Dar indiferent dacă vor ajunge sau nu muzicieni, ei vor păstra conștiința unui dar reai, de emoție, de neinlocuit. Ceea ee au copiii în ei, ceea ce pot exprima, ceea ce pot înțelege din muzică, pentru formarea lor, pentru bucuria lor viitoare, are o importanță deosebită. Iar acest concert le-a dat posibilitatea să-și exprime eu! lor. Iar noi l-am descoperit ca pe o sărbătoare.
ARETA ȘANDRU

de sistematizare, apartamente 
confortabile in centrul comunei. 

■Vom construi de asemenea si 
c.u cetățenii, prin cooperare, ast
fel incit pentru toți locuitorii 
comunei noastre să existe con
diții corespunzătoare de muncă șt viață, tineretul nostru să aibă 
argumente puternice atunci cînd 
va fi vorba să decidă să rămînă 
să trăiască și să muncească în 
comună, Putem spune astfel, că 
ne înscriem in linia generală a 
dezvoltării țării, că acționăm cu 
toate forțele pentru a materia
liza planurile de sistematizare 
care vizează înflorirea economi
că și socială a comunei, a pa
triei întregi. Ne exprimăm incă 
o dată și cu acest prilej adeziu
nea la întreaga politică a parti
dului șl statului nostru, mulțu
mind fierbinte tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, pentru grija 
permanentă față de îmbunătă
țirea continuă a condițiilor de 
muncă ți trai ale oamenilor 
muncii, indiferent in ee colț de 
țară loeuiesc. indiferent ci stau 
la oraș sau sat. Ne simțim da
tori si nu precupețim nici un 
efort pentru a transpune in via
ță ideile și orientările tovară
șului Nicolae Ceaușeseu, obiec
tivele ți hotăririle Congresului 
al Xlll-lea și Conferinței Na
ționale ale partidului, luminosul 
program de dezvoltare al Româ
niei socialist?".

Operativele de producție se desfășoară
3

(Urmare din pag. I)adjunct ai comitetului de partid pe întreprindere. Se poate vorbi fără nici o exagerare de un unghi nou de abordare a problematicii unității șt anume a- cela al sporirii eficienței fie. cărui act de producție, cale sigură de realizare a tuturor indicatorilor. Iar pentru că o- biectivul analizei îl constituie exportul, se poate spune că Întreaga. producție destinată par- gindită i con- aceea evi-

sint mers

tenorilor externi este j incă din faza încheierii tractelpr, urmind după lansarea în fabricație și, dent, finalizarea în secțiile cazangerie grea și ușoară. Pretutindeni pe acest flux acționează oamenț destoinici, bine pregătiți. și încă un lucru : pe acest traseu, de la o zi la alta se aduc Îmbunătățiri tehnologiilor de fabricație, performanțele mașinilor și utilajelor crescind considerabil. Iar uteeiștii ' ' direct lipplibați în bunul al producției".Trecind la obiectivul zei noastre — exportul — ținem că in primul producția totală pentru export a foșt îndeplinita In procent de 118,7 la sută. Luna iunie a pus, dacă putem spune așa, lg încercare capacitatea de mobilizare și de acțiune a întregului colectiv. Pentru realizarea șl depășirea sarcinilor la export S-au întreprins eforturi nytri. constante, mai ales în direcția

anali- să re- semestru, export
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La orice vîrstâ și în orice ocazie: CONFECȚII 

DIN ȚESĂTURI TIP IN I

Croiala modernă, confort, funcționalitate : 

CONFECȚII DIN ȚESĂTURI TIP IN !

Magazinele și raioanele de specialitate ale 

comerțului de stat au pus în vînzare confecții de 

sezon din țesături tip in pentru bărbați, femei și 

copii, intr-o bogată gamă sortimentală.

Multe și variate modele de rochii, fuste, pan

taloni, două piese, blezăre, sacouri, costume băr

bătești, în culori vesele sau tonuri calde, adec- ------ ------------------------------------------------ ------------  
vate, după caz, ținutei sport sau elegante.

Confecțiile din țesături tip in sînt moderne, re

zistente, ușoare, răcoroase, se întrețin ușor.

CONFECȚIILE DIN ȚESĂTURI TIP IN - UN 

ARTICOL CARE NU POATE LIPSI DIN GARDE- 

ROBA VERII ’88 I

și la sediul comitetului U.T.C.atelierele, producția marfă pe semestrul I a fost îndeplinită în procent de 101 la sută, productivitatea muncii șută, investițiile 102,9 iar exportul a fost după cum aminteam, cent de 116,7 la sută, mul înregistraț zilnic
aprovizionării cu materii prime și materiale, cu utilajele necesare. Este vorba de tablă pentru propane, de programatoarele necesare filtrelor, de e- lectroventile pentru echiparea filtrelor, de țevi cu aripioare necesare execuției unui număr de 3 cuptoare. Concomitent, s-a urmărit cu strictețe de către toate secțiile programul de livrare a utilajelor la termenele stabilite pentru evitarea unor neajunsuri intilnite in special în trimestrul I al anului. Așadar, la finalul semestrului I unitatea buzoianâ raportează îndeplinirea sarcinilor ce i-au revenit la export. O serie de comenzi au avut prioritate, ele fiind realizate in avans. Ș-au executat astfel înainte de termen neste 2 000 tone rezervoare de 4,2 m.c., precum și importanțe cantități de filtre cu saci. Numai în ultima decadă a lunii iunie, la I.U.T. Buzău a fost realizat în avans utilaj tehnologic destinat exportului ce însumează un tonaj substanțial. în această competiție decisivă au fost angajate în special formațiile coordonate de Marin Mititelu — pregătirea fabricației, Dumitru Mănăilă •— cazangerie grea, Dumitru delcu — cazangerie ușoară.Că în practica exportului gindește și se acționează perspectivă o demonstrează modul în care s-a demarat producția în semestrul al II-lea ai 

Ne-s? In și

anului. Toate comenzile lunii iulie au fost lansate in flux încă din ultima decadă a lunii iunie. O serie de comenzi coincid cu cele din trimestrul al II-lea. altele — șt nu puține — constituind insă noutăți. Este ’vorba de aparate pentru schimb de căldură de diferite tipuri și dimensiuni, precum și de o variată gamă de recipienți de presiune, ambele in profilul industriei petrochimice. Dacă la propane, decantoare, filtre, carcase sînt create toate condițiile pentru onorarea contractelor aferente semestrului al II-lea al anului, la alte utilaje unitatea- Intîmpină greutăți atît in asigurarea bazei materiale, cit și a documentației tehnologice, Se depun însă eforturi serioase pe linia aprovizionării și a pregătirii fabricației, precum și în secțiile de producție care trebuie să realizeze subansam- biele necesare montajului.Că această gamă de măsuri extrem de largă și de complexă este transpusă zi de zi în producție, că a devenit într-a- devăr programul de acțiune al uteciștilor. o demonstrează rezultatele pe care le înregistrează unitatea în ansamblu. Stadiul pregătirii fabricației pentru comenzile semestrului al II-lea este avansat, iar lucră* rile aferente trimestrului al III- lea sint efectiv lansate în secțiile de producție. Ca urmare a eforturilor depuse de organizațiile U.T.C. din toate secțiile ți

că al și u- e-

toată— ne preciza secretarul co- Colectivele de cele de la sec- secțiile coturi, Iac de reșponsa- recentele ți, in special, Legea majorarea retribuției

101,8 la la suță, realizat, în pro- După rit- în secții șt ateliere se poate constata și indicatorii trimestrului III-Iea vor fi îndepliniți chiar depășiți. „Programul nitar adoptat cuprinde în sență obiective privind creșterea mai accentuată a productivității muncii, îmbunătățirea nivelului tehnic și calitativ al produselor, reducerea cheltuielilor de producție, aplicarea riguroasă a noilor normative e- conomico-financlare. program în realizarea căruia sîntem implicați și noi tinerii, cu responsabilitatea Constantin Jipa, mițetului U.T.C. tineri, cum sînt ția montaj greu, ...... ....compensatoare sau uzinaj, zi de zi, prin faptele lor muncă, dovada unei bilități maxime. Iar măsuri ' * privind ............................ ..mobilizează și mai mult tinerii in direcția executării unor produse cu parametri tehnici și funcționali ridicați, cu consumuri materiale ți energetice reduse, competitive sub toate aspectele cu cele mai bune produse realizate pe plan mondial".
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TELEGRAME
Domnului FRANțOIS MITTERRAND

Președintele Republicii Franceze PARISCu prilejul aniversării Zilei naționale a Republicii Franceze, am plăcerea de a vă adresa sincere felicitări și urări de fericire personală, de prosperitate pentru poporul francez prieten.Exprim convingerea că relațiile de prietenie tradițională și colaborare dintre România și Franța vor cunoaște o dezvoltare fructuoasă pe multiple planuri, în interesul popoarelor român și francez, al păcii și colaborării internaționale.
NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

i REPERELE ACTUALUÂIII AGRICOLE
Ritmuri sporite % 

la recoltarea griului

Primul ministru' al Guvernului Republicii Socialiste România, Constantin Dăscălescu, a trimis primului ministru al Republicii Franceze, Michel Ro- card, o telegramă prin care îi adresează calde felicitări și cele mai bune urări cu prilejul ZileiPrimul ministru al Guvernului Republ^ii Socialiste România, tovarășul Constantin Dăscălescu, a trimis o telegramă președintelui Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Mongole, tovarășul Dumaaghiin Sodnom, cu prilejul aniversării zilei sale de naștere, prin care îi transmite, în numele guvernului și al său personal, calde felicitări, împreună cu cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, precum și succese depline în activitate.
AGENDAMiercuri, 13 iulie, la Academia de Studii Social-Politice de pe lîngă C.C. al P.C.R., a avut loc încheierea cursurilor cu frecventă de către absolvenții promoției 1988.Cu acest priej, a avut loc o adunare festivă în cadrul căreia, într-o atmosferă de înaltă vibrație, de atașament profund la politica internă și externă a partidului și statului nostru, participanții au adresat tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU. secretar genera! al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, o telegramă în care se spune :Ne îndreptăm, cu respect șl emoție, gindurile și sentimentele cele mai alese spre dumneavoastră, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, ctitorul României socialiste contemporane, omul al cărui curaj politic neasemuit, al cărui spirit revoluționar autentic au inaugurat și determinat, începînd cu istoricul Congres al IX-lea al partidului, o etapă calitativ nouă în viața întregului popor, i-au descătușat și valorificat din plin energiile creatoare, i-au redat demnitatea și mîndria națională, conștiința forței și capacității sale de a-și făuri viitorul socialist așa cum o dorește.Aducem cu această ocazie un cald omagiu tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, savant de renume mondial și eminent om politic, promotor energic, plin de inițiativă al politicii partidului de dezvoltare puternică a creației științifice naționale, a învăță- mîntului românesc, al tuturor domeniilor de activitate.
miiMm rom uesc

1.
(Urmare din pag. I)noastre, ce ne-au fost asigurate, condiții ce constituie premisa tuturor bunelor noastre rezultate, ne conduc gindurile. cu dragoste și recunoștință, spre tovarășul Nicolae Ceaușescu, spre tovarășa Elena Ceaușescu, ale căror strălucite idei și inițiative constituie piatra de hotar a întregii noastre noi deveniri. Mulțumind, cu cele mai alese sentimente, pentru tot ceea ce ne-au dăruit, ne angajăm să fim întotdeauna la înălțimea încrederii acordate".

• BARBU POPESCU, clasa a Xl-a, Liceul de filologie-is- torie „Zoi a Kosmodemianskaia** din București, premiul al II-lea la Concursul internațional de latină „Certamen Ciceronlanum Arpinas" ediția a VIII-a, Italia : „Este cît se poate de Clar că deosebita valoare a Invățămîntului românesc de azi constă în armonioasa împletire dintre im

naționale a acestei țări. In telegramă se exprimă, totodată, încrederea că guvernele celor două țări vor acționa și în viitor pentru dezvoltarea continuă a relațiilor de prietenie și colaborare româno-franceze, pentru pace și înțelegere internațională.In telegramă se exprimă convingerea că relațiile de prietenie și colaborare dintre Republica Socialistă România și Republica Populară Mongolă se vor dezvolta și diversifica continuu, în spiritul convorbirilor și înțelegerilor convenite cu prilejul vizitei la nivel înalt, de la Ulan Bator, din primăvara acestui an, in interesul popoarelor român și mongol, al cauzei păcii și colaborării în lume.
Ne folosim de acest prilej pentru a vă încredința că, ințe- legînd semnificația profundă a Tezelor din aprilie, a celor cuprinse în Expunerea cu privire la perfecționarea activității' organizatorice, ideologice și politico-educative, în vederea creșterii rolului conducător al partidului, noua promoție de absolvenți ai Academiei de Studii Social-Politice de pe lîngă C.C. al P.C.R. își va face pe deplin datoria de militanți revoluționari competenți, devotați cauzei socialismului și comunismului căreia dumneavoastră v-ați închinat toate energiile, întreaga viață de revoluționar, fiind pentru noi un model strălucit și nepieritor pentru toate generațiile de activiști ce ne vor urma.Cu prilejul Zilei naționale a Republicii Franceze, miercuri după-amiază a avut loc în Capitală o manifestare culturală, organizată de Institutul Român pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea și Asociația de prietenie România — Franța, în cadrul căreia au fost prezentate aspecte din cultura franceză și impresii de călătorie din această țară. Au fost vizionate filme documentare franceze.Au luat parte membri ai conducerii I.R.R.C.S. și Asociației de prietenie România — Franța, reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe, oameni de cultură și artă, un numeros public.Au fost prezenți' Jean-Marie Le Breton, ambasadorul Republicii Franceze la București, membri ai ambasadei.

portanța acordată științelor fundamentale, cunoașterii celor mai noi descoperiri ale științei și tehnicii și atenția conferită științelor sociale și disciplinelor umaniste. Faptul conferă, astfel, întregului nostru învățămînt, deopotrivă soliditate și suplețe, iar nouă, beneficiarilor direcți, o uriașă posibilitate de formare și afirmare complexă a unei personalități cu adevărat creatoare. Iată de ce, mulțumind respectuos, cu dragoste și recunoștință, secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășei Elena Ceaușeșcu, pentru generoasele idei, de extraordinară vigoare științifică și impresionant patos revoluționar ce au stat la baza restructurării întregului nostru învățămînt. dorim să-i asigurăm de hotărîrea noastră ca, prin întreaga activitate, să contribuim susținut la continua creștere a prestigiului școlii românești, al întregii noastre națiuni".

(Urmare din pag. I) și de solarizarea unei anumite cantități de grîu, astfel încît recolta livrată la bazele de recepție să fie de bună calitate, conform normativelor. In prezent lucrăm cu 7 combine și 4 prese de balotat paie, remarcîndu-se mecanizatorii Aurel Tufiș, Traian Ștefan, loan Aribicioaie și alții. în ceea ce privește semănatul culturii succesive pe suprafața de pe care s-a recoltat orzul am încheiat deja a- ceastă acțiune".în Consiliul unic agroindustrial de stat și cooperatist Cer- mei, condițiile climaterice și specificul solului au determinat o coacere ceva mai tîrzie a griului, dar actualmente recoltatul se află în, plină desfășurare, căutîndu-se creșterea ritmului de recoltare, folosirea integrală a timpului de lucru. Despre importanța acțiunii ne vorbește Gheorghe Tole, președintele CUASC-ului : „Anul acesta am cultivat 6 200 ha de griu pe raza consiliului. Am pregătit din timp cele 85 combine pentru a nu ne crea probleme la recoltare. Cele mai bune rezultate pînă în acest moment le au cooperativele agricole din Apateu
t

INVITAȚIE LA... A(L)TITUDINEîn plin centrul Bucureștiului, pe strada General Broșteanu, la numărul 19, se înalță, văzînd cu ochii, un veritabil munte de... fier vechi. Și-au dat întîl- nire la adresa de mai sus frigidere care au fost scoase la pensie, aragaze ajunse la vîr- sta bătrîneții, mașini de spălat ieșite din uz, precum și alte obiecte, mai mari sau mai mici, desprinse din obișnuita panoplie a universului casnic. Toate acestea s-au îngrămădit unele peste altele, dînd naștere formei de relief amintite. Nu este exclus ca in viitorul apropiat să se organizeze aici un concurs de alpinism. Se așteaptă, deocamdată, ieșirea muntelui. în stradă, „eveniment" care se va întîmpla, după toate posibilitățile, destul de curînd. Cei ce vor să participe la concursul a- nuțat sînt rugați să încerce, pentru înscriere, la I.C.R.A.L. Herăstrău. Acestuia îi aparține imobilul în curtea căruia se înalță trufaș, surclasînd decorul din preajmă, muntele cu pricina. (Ștefan Mitroi).
CU DULCEAȚĂ LA GURIȚA Șl 

CU 10 MINUTE ÎNT1RZIERE„Mîndra mea e morăriță, I Morărița mea. I Cu dulceață la guriță, / Morărița mea..." Citatul (scurt, e adevărat, dar abia l-am găsit și pe acesta mai în limitele decenței) reprezintă un fragment din repertoriul muzical specific trenului personal 1011 cu plecare la ora 17,02 din București Nord spre Piatra Olt. Stihurile sint acompaniate de acordeon și de bătăi în și cu felurite obiecte din preajmă. Specifice aceluiași tren mai sînt : gararea la peron rar cu mai mult de 10—12 minute înaintea plecării, lupta îndîrjită, cu brațele, cu picioarele, cu bagajele și cu vorbele urîte, pentru o cauză, de fapt, pierdută, adică pentru locuri deja ocupate de persoane urcate din mers ori chiar de la Triaj, consumul de băuturi alcoolice, fumatul peste tot șî, iarna, întunericul 

și Sepreuș, unde șefi ai secțiilor de mecanizare sînt loan Rusu și Simion Suciu. Ne-am preocupat cu toată atenția cuvenită de finalizarea recoltării orzului, eliberatul terenului și însămîn- țarea culturilor succesive de porumb, varză, legume etc. S-au luat măsuri de întrajutorare a unităților agricole care au rămas în urmă, astfel încît cele care vor finaliza primele recoltatul griului să dea o mină de ajutor unităților vecine. Un lucru merită să fie scos în evidență, producția este superioară față de anii trecuți, în special la I.A.S. Cermei, unde director este tî- nărul inginer Moise Bologh".Aveam să ne convingem de cele afirmate vizitind tarlaleleI. A.S. Cermei. Directorul unității, împreună cu factorii responsabili, asigura buna funcționare a celor 24 combine, veghind clipă de clipă ca utilajele să fie bine reglate, să se evite pierderile de recoltă. Iată și cițiva mecanizatori cu experiență care-și fac pe deplin datoria : Simion Stana I, Simion StanaII, Ioan Lazea, loan Storlițoi, Grigore Hirb. Rezultatele mai bune obținute anul acesta sînt rodul aplicării încă din toamnă a agrotehnicii intensiye.

povestite dc ni dilat e J-
ca și total, întrerupt ici-colo de pîlpîirea unor becuri pe care, la coborîre, diverși călători le demontează și le iau cu ei în buzunar. Atmosfera se mai... aerisește după Mătăsaru, unde coboară multă lume și după Găești, așa că — abia ! — acum încep și controlorii de bilete să-și facă datoria. întrebați de ce așa tîrziu și de ce nu iau măsuri împotriva celor certați cu legea și cu bunul simț, răspund : „Ce. vrei să-mi spargă ăștia capul ?“Și tot de pe această linie, dar în sens invers : exact din ziua cind a intrat în vigoare Mersul trenurilor 1988—89, toate trenurile personale care vin dinspre Pitești la București întîrzie cîte 10 minute (de accelerate, ce să mai zicem, că întîrzie nu 10, ci zeci de minute) ; parcă ar fi o prevedere obligatorie a noului „Mers". Cum, Insă, nu e decît o primă abatere de la graficul de circulație, înlăturarea ei se impune cit mai repede. (Florin Antonescu).

STEJARUL DE PE STRADA 
DREAPTĂPe strada Dreaptă din Bficu- rești, în curtea casei de la numărul 12 crește un falnic stejar a cărui coroană umbrește o suprafață incredibil de mare. Vir- sta stejarului : 350 de ani, din timpul lui Matei Basarab. Altfel spus, copacul, rămas din pădurile care acopereau odinioară Cîmpia Română, a traversat toate evenimentele din ultimele trei secole șl jumătate, înălțîndu-și coroana spre lumină. Fie și numai din acest motiv, acest stejar multisecular, arbore ocrotit, ar avea nevoie de un nou „act de identitate". Mai precis, plăcuta pe care sînt gravate datele sale „personale" ar trebui revopsită, deoarece cifrele care-i indică vîrsta au fost șterse sau scrijelite de amatori în căutare de glorie ieftină. Un stejar trăiește pînă la 1 000 de ani, dar Comisiei pentru ocrotirea naturii de pe lîngă Consiliul popular al municipiului București i-ar fi de ajuns o pensulă

Alte vești de pe ogoareOamenii muncii din agricultură continuă să acționeze cu forțe sporite pentru strîngerea grabnică și fără pierderi a cerealelor pâioase, a legumelor și fructelor de sezon, pentru eliberarea suprafețelor de resturile vegetale, pregătirea patului germinativ și însămînțarea culturilor duble, pentru efectuarea la timp a tuturor lucrărilor agricole din campania de vară. Astfel, potrivit ultimelor date furnizate de Ministerul Agriculturii, pînă în seara zilei de 12 iulie, griul a fost recoltat de pe mai bine de 30 la sută din totalul suprafeței planificate. Lucrarea este mai avansată în unitățile agricole cultivatoare din județele Brăila, Călărași, Constanța, Dolj, Ialomița, Olt și din Sectorul Agricol Ilfov. In același timp, continuă transportul producției realizate, depozitarea acesteia in condiții corespunzătoare. Totodată, mecanizatorii intorc brazdă pentru a doua recoltă de porumb, legume și furaje. Din datele analizate rezultă că numai porumbul pentru boabe în cultură dublă a fost semănat pe mai bine de 67 la sută din terenurile prevăzute, acțiune finalizată în unități agricole din județele Bihor, Dîmbovița, Ialomița, Mehedinți, Timiș, Vaslui. De menționat că în mai multe unități agricole s-a trecut la efectuarea arăturilor de vară.• Sporirea de la o zi la alta a vitezelor de lucru la secerișul griului a permis oamenilor muncii din agricultura județului Olt ca pînă acum să strîngă recolta de pe mai bine de 64 000 ha, suprafață ce reprezintă peste 60 la sută din totalul celei ocupate cu această cultură. Totodată, pe terenurile eliberate de resturi vegetale, se acționează la pregătirea patului germinativ și la însă- mințarea . culturilor duble, lucrare efectuată, deja, pe 33 000 ha din cele 78 050 ha prevăzute.• Unitățile agricole din județul Suceava, zonă care dispune de un puternic sector zootehnic, acționează cu

și o jumătate de oră pentru a revopsi inscripția cu pricina. Si poate n-ar avea nevoie nici de atît 1 (F. Maximilian).
DUPĂ COLȚChioșcul de bilete din fosta stație a autobuzului 131 din Piața Romană a prins așa un drag de locul unde a fost amplasat prima oară, încît nu a vrut în ruptul capului, deși stația s-a mutat, să se urnească din loc. S-a mulțumit să-și afișeze in geam un anunț scris de mînă : „Toate stațiile s-au mutat după colț". Ne întrebăm, firesc, de ce nu și chioșcul. Probabil că nu au avut cei de la I.T.B. pe ce să lipească afișul prin care aflăm de respectiva schimbare. Cu tot respectul pentru încăpăținarea gheretei din tablă, trebuie să spunem că a- ceasta costă călătorii minute bune pierdute pentru a-și cumpăra bilete. Și cînd te gîndești că după colț este și umbră... (S.B.).

DEOCAMDATĂ... NICI O 
PREMIERA ISezonul estival nu poate fi contestat. Această vară canicu

VALORI BIBLIOFILEIn colecțiile bibliotecii orășenești din Aiud se păstrează un bogat fond de carte „clasică", reprezentind valori bibliofile de excepție. Este vorba de ediții de lux, realizate în secolele XV—XIX de către cele mai vestite imprimerii europene. Sint prezenți în rafturile acestui sector de carte rară clasicii greci Appianus, Aristofan, Aristotel, Demostene, Dio Casius, Euripide, Herodot, Hesiod, Homer, Pausanias, Platon, Plutarh, Polybius, Sofocle, Strabon, Tucidide, Xenofon, cît și clasicii romani Cezar, Cicero, Horațiu, Juvenal, Lucrețiu, Cornelius Nepos, Pliniu cel Tînăr, Pliniu cel Bătrîn, Salus- tiu, Seneca, Suetoniu, Tacit ș.a. De o valoare inestimabilă sînt cele 22 de incunabule, precum și edițiile ieșite din tipografia lui Elzevir dini Olanda (sec. XVII), cele apărute - 13 Paris in renumita imprimerie Didot (secolul XVIII) sau la editura Lemaire (secolul XIX).
ANUL MARILOR STURIONI

importante forțe mecanice și umane la stringerea și depozitarea furajelor. Ultimele situații operative arată că ierburile perene, spre exemplu, au fost recoltate de pe toate cele 10 708 hectare, iar trifolienele de pe 14 326 hectare.Ca urmare, au fost transportate și depozitate, pină la această dată, 61 la sută din cantitatea de fînuri programată pentru această perioadă, adică peste 58 100 tone. De asemenea, au fost puse la adăpost și 24 000 tone suculente. Totodată, se efectuează ultimele prașile la porumb, cartofi, fasole și legume. (Agerpres)
I

lară nu ne permite să nu-î observăm prezența. Prin tradiție, pe o asemenea vreme nu doar chioșcurile cu răcoritoare sau braseriile sînt luate cu asalt, ci și grădinile de spectacol în „aer liber", pentru că arta rămîne o necesitate constantă a omului, hrana de suflet fiindu-i absolut indispensabilă (indiferent de anotimp !). Ceea ce vedeți în imagine nu este nicidecum o improvizație, ci o scenă de spectacol adevărată pe care sătenii din Sadova — județul Dolj și-au construit-o. „Improvizată" este doar situația precară în care se află, din... „lipsă de folosință" (sau) și neglijență. Scopul pentru care a fost făcută nu slujește (acum) nimănui. Chiar să nu fie nevoie de ea ? Nostalgic vom întreba : unde sînt minunatele serbări cîmpenești care, în decorul magnific al comunei Sadova — unde am surprins această scenă estivală in părăsire — sint mult așteptate. Așteptăm nu un răspuns formal, ci o cît mai grabnică PREMIERA 1 (D. Ștefan).
Rubrică realizată de 

DAN DUMITRESCU

Fe cițiva quadrați
• Acționînd sub deviza : „Marca fabricii —■ marca muncii și competenței colectivului", tinerii de la întreprinderea de Produse Cărbunoase Slatina obțin peste plan în această perioadă importante cantități de electrozi siderurgici, nipluri din grafit și blocuri superpro- duse pentru furnale mari • Tinerii de la Uzina de Piese de Schimb și Reparații Siderurgice din cadrul Combinatului Siderurgic Galați realizează, prin acțiuni de muncă în sprijinul producției, piese de schimb pentru sectoarele oțelăriilor • Acționîhd sub genericul „Calitatea — deviza muncii noastre", tinerii de la Uzina de Piese de Schimb și Agregate Gura Văii, județul Mehedinți, realizează peste plan un important număr de piese și sub- ansamble pentru industria energetică • La întreprinderea Minieră Petrila tinerii și-au adus contribuția la realizarea unor importante producții suplimentare, precum și la recuperarea deșeurilor metalice din galerii.

CLUBUL TINERETULUIBaza materială a activității cultural-educative desfășurate de organizațiile de tineret din centrul industrial-agrar Roviriari s-a îmbogățit recent , prin inaugurarea unui Club al tineretului, situat în colonia muncitorească Bîlteni, în care locuiesc tineri de la întreprinderile miniere Urdari, Roșia și Peșteana.Foto-album

Imagine din Apuseni

ANOTIMPUL EMINESCUîn întîmpinarea centenarului eminescian, sărbătoare înscrisă în calendarul de aniversări al UNESCO, tinerii din orașul Moldova Nouă, județul Caraș-Severin, au realizat un emoționant montaj literar-muzical purtînd genericul „Anotimpul Emi- nescu". Scenariul, realizat de Florin Săsărman și Sorin Girjan, pornind de la lirica 

Noul club dispune de o sală polivalentă destinată activităților cultural-educative, o bibliotecă cu .sală de lectură, o sală pentru jocuri distractive, precum și de un bogat fond de instrumente de practică culturală ș.a. în vecinătate a fost amenajată o modernă bază sportivă.

marelui nostru poet național. sugerează, prin valențele dramaturgice ale spectacolului, ideea că Mihai Emi- nescu reprezintă pentru generațiile de azi sinteza cea mai pregnantă a spiritualității românești, iar omagierea lui un fapt de conștiință, sub semnul unui anotimp perpetuu al poeziei eminesciene.

SPORT
VĂ PREZENTĂM ADVERSARELE NOASTRE

ÎN „CUPELE EUROPENE" LA FOTBALAstăzi, Sparta Praga
FORȚĂ, SPIRIT OFENSIV, EFICACITATE!Sortii au decis ca echipa noastră campioană, Steaua, să întîlnească în primul tur al 

„C.C.E." pe campioana Cehoslovaciei, Sparta Praga. Primul meci va avea loc în deplasare ;— 7 septembrie — iar returul, pe teren propriu, la 5 octombrie.Denumirea exactă a clubului este T.J. Sparta Praga 
C.K.D. Este unul din cele mai vechi cluburi din Cehoslovacia — a fost înființat în anul 1894, deci acum aproape o sută de ani — cu bogate tradiții și valoroase performanțe, nu numai în fotbal, ci și in alte numeroase discipline sportive. Echipa de fotbal Sparta Praga — care joacă în culorile alb-roșu — dispune de un teTen propriu „Letna" cu o capacitate de 36 000 locuri. A cucerit pînă acum de 17 ori titlul de campioană a Cehoslovaciei, de 9 ori înainte 
de război, ți de 8 ori după cea 

de-a doua conflagrație mondială. De asemenea, de 6 ori a cucerit „Cupa Cehoslova
ciei". Dintre performanțele internaționale se remarcă succesele dobîndite în „Cupa Eu
ropei Centrale". în sălile-mu- zeu ale stadionului „Letna" sînt expuse cele 739 cupe și trofee cucerite de valoroasa echipă Sparta, ca Și 572 fanioane și tot atîtea plachete, însemne ale activității și performanțelor dobîndite de-a lungul timpului. Clubul Sparta 
Praga a dat fotbalului cehoslovac jucători internaționali de înaltă clasă, printre aceștia numărîndu-se faimoșii Bur
ger, Ctyroki, Hajer, Peșek, supranumit „Kada", Kostalek, 
Stretil. Pospichal, Mraz, Vesely, mulți dintre ei bine cu- noscuți publicului românesc.în ediția anterioară a „C.C.E." Sparta Praga a eliminat, în primul tur, pe campioana Islandei, Fram Reyk

javik cu 2—0 și 8—0, dar a fost scoasă din cursă, în turul doi, de F.C. Anderlechț 
Bruxelles, cu .l—2 și 0—1, De menționat că în sezonul 1972— 1973 viitorii adversari ai sie- liștilor au promovat pînă în semifinalele competiției nr. 2 (C2) a Europei, „Cupa Cupe
lor", iar în ediția din 1983— 1984 a „C.C.E.“, a reușit să e- limine două echipe extrem de puternice : pe Real Madrid și 
Widzew Lodz.Maniera în care a cucerit recent cel de-al 17-lea titlu este de natură să ne pună în gardă : din cele 30 de partide a obținut 22 victorii, a realizat 5 „egalități" și a suferit numai 3 înfrîngeri, a marcat — atenție ! — 82 goluri și nu a primit decît 22, ceea ce înseamnă aproape 3 goluri înscrise de meci. A terminat campionatul cu 49 puncte, la 10 puncte distanță de a doua 

clasată, o altă echipă-fanion a Cehoslovaciei, Dukla Praga. Lotul de bază actual îi numără, printre alții,’ pe următorii titulari : Stejkal — Nemecek, 
Bielik, Havanek, Orgonik, Bi- 
lek, Lieskovski, Cabala, Ha
sek, Vrabec, Lavîcka, Griga, 
Skuhravy, Jarolim, Novak... Un număr de 9 jucători dintre aceștia fac parte din naționala Cehoslovaciei, ceea ce ilustrează și mai convingător că Steaua are în față un adversar redutabil, la a cărui cîrmă tehnică se află, în prezent, Josef Jarabinski (45 de ani), fostul secund al reputatului Vaclav Jezek, plecat la VfB Stuttgart. Ca ,o ultimă Concluzie, după aprecierile unor specialiști, Sparta Praga joacă un fotbal modern, com- binativ, ofensiv — dovadă golaverajul excelent, 82—22, care indică preocuparea atît pentru construcția șl eficacitate, cit și pentru apărare. Cel mai eficace jucător este Griga, el ocupă cu cele 22 goluri marcate locul trei în ierarhia națională. Și încă o informație interesantă : Sparta este considerată echipa marilor surprize. Să sperăm că o asemenea surpriză nu va fi una care să ne întristeze pe noi. ^parta 
Praga, echipă care îmbină armonios experiența unor „veterani" cu tinerețea unor proaspăt venîți, este un adversar puternic, dar ea nu se ridică la cotele valorice și atu-ul performanțelor, în plan internațional, pe care le deți
ne campioana României.

C. VASILE

MERIDIAN • MERIDIAN• Intr-un comentariu consacrat sezonului atletic, acum, înaintea Jocurilor Olimpice, agenția ADN din R.D. Germană remarcă valoarea înaltă a rezultatelor înregistrate. Numai la sfîrșitul săptămînii trecute au fost înregistrate trei recorduri mondiale : două de seniori, prin Serghei Bubka (U.R.S.S.) la săritura cu prăjina — 6,06 m și Gabriele Reinsch (R.D. Germană), la aruncarea discului ■— 76,80 m, precum și un record de junioare, realizat de românca Alina Astafei, la săritura în înălțime, cu 1,98 m.Comentatorul agenției ADN subliniază, de asemenea, că în ultima lună au fost obținute alte performante supreme : sovietica Galina Cistia- kova a sărit 7,52 m la lungime. maratonistul etiopian Belaine Densimo a fost înregistrat în 2h 06’50”, pe clasica distantă de 42,195 km, iar Ulf Timmetmann (R.D. Germană) a realizat 23,06 m la aruncarea greutății.In afara acestor recorduri, multe dintre rezultatele înregistrate reprezintă performanțe de excelentă valoare, cum este cel al semifondistei românce Paula Ivan in concursul de la Nisa. în cursa de 1 500 m — 4’00”14/100, sau cel al sportivei din R.D. Germană Heike Drechslei’ la săritura în lungime — 7,48 m.• în cea de-a doua gală a turneului internațional de box de la Berlin, sportivul român Daniel Măeran (categoria se- miușoară) l-a învins prin K.O. în prima repriză pe Joerg Heidenreich (R.D.G,). Alte rezultate la aceeași categorie i Rosaburo Kawabata 

(Japonia) b.p. Bashar Kreben (Siria); Jan Walejko (Polonia) b.p. Frank Rauschning (R.D.G.); Julio Gonzalez (Cuba) b.p. Silvio Mezzenga (Olanda).în limitele categoriei ușoară, pugilistul român Giani Gogol intr-un meci foarte e- chiîibrat, l-a întrecut la puncte (decizie 3—2) pe tanzania- nul Joseph Marwa. Alte rezultate la aceeași categorie : Olaf Trenn (R.D.G.) b.p. Ka- zuhide Yoshino (Japonia) ; Aleksandr Scerbakov (U.R.S.S.) b.p. Istvan Turu (Ungaria) ; Borislav Abad- jiev (Bulgaria) b.p. Juano Pablo Cano (Cuba).• La Geneva, cu prilejul tragerii la sorți a noii ediții a cupelor europene de fotbal. Comitetul executiv al Uniunii europene a acordat un trofeu special echipei Juventus Torino, singurul club care a cucerit toate «cele trei cupe europene.• Boxerul american Orlando Canizales a devenit campion mondial la categoria cocoș (versiunea I.B.F.), în- vingind prin K.O. tehnic in repriza a 15-a pe Kelvin Seabrooks, în gala desfășurată la Atlantic City. De notat că punctajul celor doi combatanți era egal pînă în ultimul minut al luptei cînd Canizales cu Un fulgerător croșeu de dreapta l-a trimis la podea pe adversarul său. Acesta s-a ridicat,- a încercat să reia lupta, dar era „groggy" și arbitrul l-a declarat învingător pe Canizales (23 ani) cu 17 victorii înainte 
de limită In palmares.

Adevărate recorduri în materie au înregistrat anul acesta pescarii brăileni. care au reușit să prindă, în timpul sezonului de pescuit, superbe exemplare de sturioni, impresionante prin greutate și dimensiuni. Cei dinții care au înregistrat o asemenea performanță sînt Mihai Stenecan și Lucian Gavrilă, care au pescuit, un morun
PRIVIRE

ORIZONTAL : 1) Clasificați... din- tr-o privire, 2) Din vorbă-n vorbă (pl.) — Lacrimile dimineții. 3) Privite la ■orizont, pe mare — Fruct privit ca 
obiect al discordiei. 4) Privire cu subînțelesuri. 5) Pe drumuri clujene — Rută privită parțial ! 6) Cu privire fioroasă la coridă (dim. pl.) — Dim

în greutate de 230 de kilograme. Șirul exemplare- ' lor de excepție a continuat. " în intervalul unei singure luni fiind prinși nu mai puțin de 23 asemenea „giganți" ai speciei. De - curind alți doi ași ai pescuitului, Partenie Lipat și Vlad Dumitru, au reușit să prindă un morun de 100 kg. cu o lungime de 2,46 m. ' Z.

potrivă. 7) Privitul la un... C.T.C.-ist. 8) Țrebuie privite cu atenție la școală — Privire marginală. 10) Cu privirea împietrită (dim.).VERTICAL : 1)Pusă la curent. 2) Intr-o anumită ordine (fem. pl.). 3) îi servesc pe... mură-n gură — Petrecut, nu numai din priviri. 4) Lacrimi de crocodil.5) Lei ! — Alb pe contur 1 — Cete !6) Cu privire la canguri (sing.). 7) Priviri degeaba (fig. sing.). 8) Iți ia ochii (înv.).— Amic ! 9) Teu !— Te lasă cu lacrimi în ochi. 10) Din nou. privit altfel — Măreție !
Rubrică realizată de PETRU URIANU



Acțiuni și luări de poziție
in favoarea dezarmării și păciiTOKIO 13 (Agerpres) — Peste 60 la sută din populația Japoniei trăiește în regiuni proclamate, la cererea opiniei publice din această țară, „zone lipsite de arme nucleare", relevă un sondaj publicat de ziarul „Akahata". în prezent, a- ceste zone ocupă teritoriile a 1 287 de prefecturi și localități, cu o populație de 73 milioane de locuitori. Potrivit ziarului, participanții la această mișcare se pronunță pentru lichidarea totală a armei nucleare șt respectarea strictă de către guvernul nipon a celor trei principii nenucleare — de a nu introduce, a nu transporta și a nu produce arme nucleare pe teritoriul Japoniei.HARARE 13 (Agerpres). — Asociația medicilor zimbab- weeni a anunțat aderarea sa la organizația „Medicii lumii pentru preîntîmpinarea unui război nuclear".Omenirea nu va supraviețui unui război nuclear oriunde ar fi declanșat acesta și. de aceea, datoria tuturor medicilor este aceea de a explica acest adevăr și a milita intens pentru pace, a declarat purtătorul de cuvînt al Asociației medicilor zimbabweeni.

MANILA 13 (Agerpres) — La Manila s-au desfășurat convorbiri între secretarul filipinez pentru, afaceri externe, Râul Manglapus, și secretarul de stat al S.U.A., George Shultz. Au fost discutate în principal probleme privind bazele militare americane de pe teritoriul filipinez, a căror prezență este respinsă de pături largi ale populației, ca și de oameni politici și parlamentari din Filipine. Interlocutorii nu au ajuns la un consens, însă au convenit să exploreze în continuare căi posibile pentru un acord final — au declarat surse oficiale filipineze, Citate de agenția China Nouă, Un purtător de cuvînt filipinez a declarat că nu au fost avansate noi propuneri privind depășirea impasului. Acordul asupra bazelor expiră în 1991.

STIRI-NOTE-COMENTĂRII-STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII

Miting al prieteniei

polono-sovietice

Argumente pentru o nonă 
ordine economică internațională DIN TARILE SOCIALISTr

TOKIO 13 (Agerpres). — în luna august, la Hiroshima, se va desfășura un simpozion internațional al tineretului militant pentru pace, la care participa reprezentanți ai ganizațiilor de tineret U.R.S.S., S.U.A., ChinaR.F.G. în cadrul reuniunii ___fi discutate probleme ale luptei pentru pace, rolul și locul tineretului .in mișcarea antirăzboinică.
vor ordin și vor

VARȘOVIA 13 (Agerpres). — După cum transmite agenția P.A.P., în cadrul vizitei oficiale de prietenie pe care o întreprinde in R.P. Polonă secretarul general al C.C. al P.C.U.S., la șantierele navale din Szczecin a avut miting al sovietice. Wojciech secretar al președintele Consiliului de Stat al R.P. Polone, și Mihail Gor- baciov, secretar general al C.C. al P.C.U.S.
■ »în cuvîntarea rostită în ședința Seimului R.P. Polone, secretarul general al C.C. al P.C.U.S. a subliniat necesitatea asigurării uqui echilibru prin reducerea confruntării militare nu numai în cadrul strategic global, ci în fiecare domeniu

loc, miercuri, un prieteniei polono- Au rostit alocuțiuni Jaruzelski, prim- C.C. al P.M.U.P.,

specific în parte. El a arătat că Uniunea Sovietică ar fi dispusă să retragă avioanele sale de pe pozițiile avansate de desfășu- ! rare _în_Europa răsăriteană, dacă ar accepta să nu-și cele 72 de urmează aN.A.T.O. amplaseze în Italia avioane „F-16“, care fi mutate din Spania.Vorbitorul a făcut, hea, propunerea de un centru european de reducere a riscului de război. Ope- rind pe o bază permanentă, acest centru ar putea oferi o structură utilă care să facă pacea europeană mai trainică.Secretarul general al C.C. al P.C.U.S. a propus, de asemenea, organizarea Unei reuniuni a conducătorilor tuturor țărilor europene pentru a discuta, ca unică problemă, reducerea armelor convenționale în Europa.

de aseme- a se crea

MONTEVIDEO 13 (Agerpres). — Datoria externă și protecțio- nismul comercial constituie unii dintre factorii principali care generează starea de sărăcie critică în America Latină și zona caraibiană —. a afirmat șeful delegației mexicane, în cuvin- tul rostit la reuniunea de la Montevideo, privind dezvoltarea socială în regiune.Relevînd că problematica este extrem de complexă, vorbitorul și-a exprimat încrederea că schimburile de opinii și experiență ce au loc în cursul a- cestei întîlniri vor permite realizarea unui larg consens a- supra acțiunilor ce trebuie întreprinse în regiune pentru depășirea gravelor dificultăți de ordin economic și social ce o afectează.

restabilire a echilibrului în economie. , t \ - t

Prima sesiune a Consiliului general
al Internaționalei Socialiste

si Democrate AfricaneDAKAR 13 (Agerpres). — La Dakar s-au încheiat . lucrările primei sesiuni a Consiliului general al Internaționalei Socialiste și Democrate Africane (I.S.D.A.), participanții adop- tînd o serie de rezoluții referitoare la ^situația politică și economică din Africa. Unul din documente exprimă preocuparea fața de situația tensionată din sudul continentului și condamnă în termeni fermi regimul de apartheid. Totodată, participanții au subliniat necesitatea intensificării acțiunilor

la consolidarea a statelor afri- și a dezvoltării
btee-note/

menite să ducă unității politice cane, precum lor economice generale.într-o rezoluție specială, cei 15 membri al acestui organism s-au pronunțat pentru ca ziua de 18 iulie, cînd se împlinesc 24 de ani de cînd Nelson Mandela, cunoscutul militant pentru drepturile populației majoritare din R.S.A., a fost arestat, să fie marcată în toate țările continentului ca o zi de solidaritate cu victimele apartheidului.

„Stealth“ - pericolul in vizibil

Conflictul iraniano-irakian13 (Agerpres). — presă irakiană INA că lupte violente regiunea tru- potrivit
BAGDAD Agenția de informează s-au desfășurat în Zubeidat și împrejurimi, pele irakiene fiind — unui comunicat militar citat — stăpîne pe se arată, a semnate în de luptă. situație. Inamicul, suferit pierderi în- oameni și tehnică

TEHERAN 13 (Agerpres). — Cartierul general al forțelor armate ale Iranului a anunțat — potrivit agenției de presă IRNA — că forțele armate iraniene s-au retras din orașul Ha- labja, situat în partea de nord- esț a Irakului, pe noi poziții defensive „în scopul asigurării unei mai mari securități".
AFRICA AUSTRALĂPRETORIA 13 (Agerpres). — în urma cererilor insistente ale opiniei publice ■ internaționale, guvernul sud-african de la Pretoria a decis amînarea sine die a aplicării sentinței de condamnare la moarte a celor șase tineri militanți antiapartheid de culoare din Sharpeville. Ministrul justiției din R.S.A., Kobie Coetsee, a anunțat că cei șase tineri vor beneficia de mijloacele legale pentru a înainta un recurs împotriva sentinței capitale pronunțate pe baza unor mărturii și declara-

ții nefondate, informează agențiile E.F.E. și Taniug.MAPUTO 13 (Agerpres). Elemente grupate în așa-numita „Rezistență Națională Mozambicană" ale căror acțiuni pe teritoriul Mozambîcului sint susținute și finanțate de R.S.A., au atacat mulțimea adunată la o festivitate populară în orașul mozam- bican Beira. deschizînd focul asupra ei. Potrivit autorităților mozambicane, 16 persoane au fost ucise, iar 72 rănite, informează agențiile A.D.N. și E.F.E.

contrarevoluționare.

—r

De mai bine de zece ani, Pentagonul a inițiat un program 
„top secret", bazat pe proiectarea de noi forme, pe produ
cerea unor materiale structurale și a unor .învelișuri speciale 
care să permită avioanelor militare, precum și altor tipuri de 
armament, să devină... invizibile, adică să nu poată fi de
tectate prin sistemul radar. Statele Unite au construit deja 
o mică flotilă de avioane de luptă, nu întimplător numite 
„Stealth" (în engleză, „invizibil"), F-19. Așa cum este defi
nită de proiectanta militari, tehnologia „Stealth" reprezintă 
o combinație de calități care permite avioanelor, dar in egală 
măsură tancurilor, rachetelor, navelor sau oricăror altor 
arme să se sustragă detectării prin orice mijloace — prin 
imagine său sunet, prin reflectarea undelor radar și a sem
nalelor cu infraroșii sau prin propriile lor emisii de unde 
radio sau căldură.

Toate bune și frumoase, numai că un grup de cercetători 
de la Universitatea Carnegie-Mellon din Pittsburgh au 
ajuns la concluzia Că vopseaua utilizată in prezent pentru 
avioanele „Stealth" este ineficace, intrucit cele mai noi ra
dare au capacitatea de a detecta aceste avioane „invizi
bile". Conducătorul grupului amintit, Robert R. Birge, a de
clarat că, in cadrul cercetărilor, a fost descoperită, in mod 
accidental, o substanță chimică ce ar putea face ca orice tip 
de armament să devină practic invizibil pentru cel mai avan
sat sistem radar. Dr. Birge apreciază că in decurs de cițiva 
ani s-ar putea pune la punct, în cadrul unui program de 
cercetări intensive, o nouă vopsea, bazată pe substanțe chi
mice similare cu cele care compun retina și fundul ochiului 
uman.

Istoria militară scoate în evidență, totuși, că de-a lungul se
colelor, grupul antitetic armă-contraarmă s-a menținut per
manent, pornind de la sabie-scut și pină la satelit-antisatelit, 
fără a se fi putut crea o armă perfectă. Și in cazul progra
mului „Stealth", ceea ce era considerat eficient cu 2—3 ani in 
urmă: este astăzi caduc. In mod cert, situația nu se va schimba 
nici prin noua descoperire a cercetătorilor de la Universita
tea din Pittsburgh. Spre deosebire de pericolul generat de 
cursa înarmărilor din perioada pre-nucleară, acum primejdia 
este incomparabil mai mare și ea crește direct proporțional cu 
apariția armelor super sofisticate care dau drepturi depline 
de decizie computerelor, jăcind imposibilă intervenția umană.

Fără a se. dovedi fiabilă, tehnologia „Stealth", generează 
însă o stare de suspiciune deosebit, de avansată. Orice punct 
minuscul apărut pe radar poate fi ușor confundat cu un 
avion „Stealth", mai ales în situații de încordare. Există, 
din păcate, suficiente cazuri în care stoluri de păsări au fost 
luate drept... escadrile de vinătoare, ca să nu mai pomenim 
de recentul și dramaticul accident survenit în Golf, cînd un 
pașnic „Airbus" de pasageri a fost confundat cu un F-14. 
Avind în vedere că avioanele invizibile pot transporta arma
ment nuclear, pericolul declanșării unui război atomic din 
eroare crește, iată, tot mai... vizibil.

ANCA MUNTEANU

KINSHASA 13 (Agerpres) — Așâ-numitul „program de stabilizare" impus Zairului de Fondul Monetar Internațional drept condiție’ pentru acordarea de noi credite aduce daune țării, a declarat președintele Mobutu Șese Seko. Poporul zairez, a spus el, se pronunță pentru aplicarea de măsuri care să asigure o reală dezvoltare a țării, o îmbunătățire a condițiilor de trai ale populației. în ceea ce privește politica F.M.I. de acordare a creditelor țărilor în curs de dezvoltare, ea este îndreptată spre menținerea rînduielilor coloniale în domeniul economiei, a spus președintele Zairului. Ară- tind că datoria externă zaireză depășește în prezent suma de șapte miliarde dolari, el a anunțat că începînd de la I iulie au fost adoptate măsuri stricte pentru îngrădirea amestecului F.M.I. în treburile Zairului și de

afacerilor externe dinPHENIAN 13 (Agerpres) — în perioada 9—11 iulie 1988, la Phenian a avut loc consfătuirea adjuncților miniștrilor afacerilor externe din unele țări socialiste, pentru pregătirea celei de a 43-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U.Intr-o atmosferă prieteneas-

Paris, convergențe la scara istoriei PE SCURT
Fiecare popor își leagă momentele de întemeiere a ființei sale istorice de mari repere politice, culturale și le încredințează eternității prin monumente pe măsură. Parisul, inima Franței, orașul-lu- mină, păstrează un asemenea reper în Piața Bastiliei, locul unde se înălță spre cer columna purtînd în vîrf geniul înaripat al libertății, al revoluției. în jurul ei, pe pavaj, un contur trasat cu piatră albă — conturul fostei Bastilii. La 14 JUIie 1789, orașul răsculat făcea din dărîmarea închisorii BaStilia — simbol al monarhiei absolutiste, al oprimării — un

cosmică și o rafinărie uriașă — ce se vrea un muzeu al viitorului — Parisul își definește reputația și vocația de mare centru artistic mondial. Străzile, cartierele au aceleași Însemne ale unor destine celebre. Anteuil, adică locul unde au locuit Moliere, Racine, Boileau ; Passy — sediul lui Balzac : Chaillot — cel al lui Paul Valery, Anatole France, Apollinaire.Pentru noi, românii, o călătorie prin Pafis are semnificații deosebite, pentru că a- cest oraș păstrează nenumărate repere pentru interferențele spirituale, culturale ale istoriei

pereții, obiectele, sale uriașe — ferăs-

PARAMARIBO 13 (Agerpres). — într-o declarație făcută în capitala . surinameză, Paramaribo, secretarul executiv permanent al Sistemului Economic Latino-American (S.E.L.A.), Carlos Perez del Castillo, a a- rătat că problemele economice cu care se confruntă țările din regiune pot fi soluționate prin efortul comun al acestora și pe baza propriilor căi și modalități de depășire a dificultăților. EI a subliniat, totodată, că în actuala conjunctură adincirea cooperării regionale nu doar o opțiune, ci o necesitate.Perez del Castillo, aflat într-o vizită la Suriname, a xaminat cu oficialitățile locale aspecte ale colaborării S.E.L.A. și această țară.
estee-întreBRUXELLES 13 (Agerpres). — Miniștrii economiei și finanțelor din cele 66 de țări în curs de dezvoltare din Africa. Zona Caraibilor și Pacificului (A.C.P.) asociate la Piața Comună (vest-) europeană vor participa la o reuniune la Dakar (Senegal), în zilele de 14 și 15 iulie.întrunirea este consacrată a- doptării unei poziții comune a „celor 66“ în vederea negocierii unui nou acord de asociere la Piața Comună, care să tină seama de problemele ce confruntă țările în curs de dezvoltare. îndeosebi de problema datoriei externe. Negocierile în acest scop vor începe în luna octombrie și vor dura 18 luni, informează agenția I.P.S., citind un purtător de cuvînt al Comisiei Executive a C.E.E.

unele tari socialistecă, participanții la consfătuire au examinat principalele puncte de pe ordinea de zi a celei de a 43-a sesiuni.-Vicepremierul Consiliului Administrativ, ministrul afacerilor externe al R.P.D. Coreene, Kim Yong Nam, i-a primit pe șefii delegațiilor.
Temperatura Pămintului în creștereWASHINGTON 13 (Agerpres) — în primele cinei luni ale a- cestui an temperatura Pămintului a fost mai ridicată decit ori- cînd în ultimii 130 de ani, iar dacă nu se va produce o răcire semnificativă — improbabilă, de altfel — în ultima parte a anului, 1988 va fi cel mai cald an din intervalul menționat — afirmă James E. Hansen, director al Institutului pentru studii spațiale al N.A.S.A. El apreciază că această creștere poate fi atribuită tendinței de încălzire a climei pe glob, cunoscută sub numele de „efect de seră". Hansen consideră că, în proporție de 99 la sută, tendința de încălzire pu reprezintă Q variație cli-

matică naturală, ei este provocată de acumularea de hioxid de carbon și alte gaze artificiale in atmosferă, rezultate din arderea combustibililor fosili și alte activități. El este de părere că, în deceniile următoare, in regiuni din sud-estul și vestul mijlociu ale S.U.A. se vor înregistra intervale frecvente de temperaturi foarte ridicate și de secetă.Modelele matematice elaborate în urmă cu cîțiva ani indică faptul că acumulările de bioxid de carbon ar putea produce o încălzire a suprafeței globului, datorită captării radiațiilor solare infraroșii, Pămîntul trans- formîndu-se astfel într-o uriașă.

din sfîr-
U. R. S. S.: Realizări hidroenergeticeA fost dat în exploatare cel țje-al doilea agregat al hidrocentralei Șulbin R.S.S. Kazahă. Pînă lașitul actualului cincinal, care acoperă perioada 1986—1990, vor .fi puse în funcțiune toate cele șase agregate ale a- cestei hidrocentrale, ce vor produce anual peste 1,35 milioane kilowați/oră energie electrică. Uriașul lac de a- cumulare ce se va forma în spatele barajului de beton va furniza apa necesară irigării unor vor col.

Hidrocentrala Șulbin este a treia din așa-numita „salbă de lumină" construită de energeticieni pe cursul rîului Irtîș. Primele două centrale electrice, cea de la Ust-Kamenogorsk și cea de la Bu- tarminsk, au contribuit, în mare măsură, la dezvoltarea industriei constructoare de mașini și de aluminiu din estul republicii, la producției agricole Kazahe.In momentul deaflă în stare de proiect cea de-a patra hidrocentrală, în cascadă, pe rîul Irtîș, cea din zona Semipalatinsk.

creșterea a R.S.S.
fată seînsemnate suprafețe ce intra în circuitul agri-

R. P. BULGARIA: Modernizarea
proceselor industrialecadrul procesului complex de modernizare a industrieiInbulgare, pentru obținerea unei eficiente economice superioare față de perioadele anterioare au fost puse în funcțiune, de Ia începutul anului, 48 de sisteme automatizate de conducere a proceselor tehnologice, 23 de manipulatori industriali, 50 de instalații tehnologice automate și peste 350 de linii tehnologice mecanizate și putomatizate complexe. Toate aceste rezultate au permis ca în prima jumătate a acestui an să se înregistreze un spor de 6,3 la sută în raport cu perioada similară a anului trecut.Tot în direcția creșterii eficienței economice în unitățile industriale din R. P. Bulgaria s-a intensificat procesul de - folosire a potențialului institutelor de cercetare. Numeroasele cadre științifice care efectuează cercetări în beneficiul diferitelor ramuri ale industriei bulgare lucrează la cele peste 4 500 de teme legate de progresul tehnico-științific, care urmează să fie aplicate anul acesta. Numai economiile materiale și resursele energetice obținute pe aceastk cale se vor ridica la aproape 560 milioane leva.

R. D. GERMANA: Noutăți
din transporturiLa Berlin a fost inaugurat un nou tronson al metroului, în lungime de 3,5 km. El adaugă două noi stații după punctul terminus de la grădina zoologică din capitala R. D. Germane. In momentul de față, trenurile de metrou acoperă pe această linie o distanță de 12 km, intre piața centrală Alexanderplatz și Elsterwărder Platz, în 22 minute.în momentul de

față, constructorii lucrează la extinderea liniei de metrou către cartierul nou construit, Hel- lersdorf, unde locuiesc peste 90 000 de persoane. Avind o veche tradiție în Berlin, transportul cu ne la de în de pacitate de transport de circa 250 000 pasageri zil-
metroul dispu- acum în capitali. D. Germane două mari linii, lungime totală 22 km, cu o ca-

Tot din domneiul transporturilor, de această dată navale, consemnăm faptul că în portul Wismar a fost lansat la apă un nou feribot. Nava urmează să circule pe ruta Mukran (R.D.G.) — Klaipeda (U.R.S.S.). Feribotul, ce a primit numele de „Greif- wald", se va alătura altor trei nave din aceeași clasă, ce se află deja în exploatare pe acest traseu.

act de justiție Istorică, un început pentru o nouă istorie a Franței și a lumii. în jurul acestei columne, metropola de pe Sena a adăugat mereu monumente noi celor care stră- juiau memoria epocilor trecute.O călătorie prin Paris este, deopotrivă, o călătorie prin istoria Franței, cit și prin lumile de spirit care se asociază unor nume intrate pentru totdeauna in panteonul culturii și civilizației universale. De la Muzeul Luvru, publicului anual oane ceclasică a artelor — și pînă la sofisticatul Beaubourg, cu silueta sa oscilînd între o stație
în 1793, circa treidede oameni - constituie o

deschis vizitat mili- muzeu sinteză

celor două popoare de origine comună, latină.Pe fațada bibliotecii St. Genevieve din cetatea universitară a Sorbonei, între numele învățaților lumii, săpate în piatră, în serie cu Leibnitz și Newton, îl găsim pe principele Demetrius Cantemir. Alături, în Cartierul Latin, se află liceul Louis le Grand, unde a învățat Vasile Alecsandri. La 1848, pe baricadele revoluției franceze au luptat numeroși tineri români, printre care și Nicolae Bălcescu. Lingă Beau- bourg, o casă mică, mutată aici din Impasse Ronsin, găzduiește atelierul sculptorului de geniu care a fost Constantin Btâncuși. Aici, parcă sub un clopot de sticlă, se păstrează aerul din Hobița Gorjului, îm-

brăcînd uneltele traie, dălți, ciocane, clești — masa rotundă din piatră, scaunele rotunde din lemn, mulajele, variante la Coloana fără sfîrșit, la Cocoș, Ia Domnișoara Pogany. Aici, lîngă Beau- bourg, in această casă modestă regăsim și vom regăsi mereu imaginea vie, plină de forță, a unui mare mit al spiritului românesc.O filă mai nouă din Istoria Franței, lupta împotriva ocu- panților fasciști în timpul celui de-al doilea război mondial, identifică mulți luptători români în rîndurile Rezistenței. Și, printr-o coincidență, tulburătoare. Parisul era eliberat în zilele lui august 1944, adică în aceleași zile in care Bucureștiul liber exprima voința românească de a se angaja cu toate forțele în lupta pentru zdrobirea fascismului.In anii noștri, ducind mai departe tradiționalele legături de prietenie dintre cele două țări și popoare, clădite pe afinități de limbă, cultură, dezvoltare istorică. România socialistă, consecventă promotoare a colaborării cu toate statele lumii, indiferent de orinduirea lor social-politică, pe baza principiilor de independență și suveranitate națională, de egalitate în drepturi, neamestec în treburile interne, al nerecurgerii la forță și la amenințarea cu forța, al colaborării în avantaj reciproc, a acordat o atenție deosebită amplificării continue a relațiilor româno-franceze. Un rol de cea mai mare însemnătate în stimularea conlucrării bilaterale l-au avut schimburile de vizite la nivel înalt, înțelegerile și acordurile convenite cu aceste prilejuri materiali- zîndu-se în extinderea și diversificarea schimburilor comerciale, a cooperării economice, precum și în lărgirea colaborării în domeniile științei, artei, învățămîntului. Continuarea dialogului politic direct, aprofundarea în continuare a posibilităților de extindere a conlucrării multilaterale româno-francdze răspunde, deopotrivă, intereselor celor două popoare, cauzei păcii, înțelegerii și cooperării, în Europa și în întreaga lume.

• LA ÎNCHEIEREA conferinței coreeano-chineze pentru cooperare științifică și tehnologică, desfășurată la Phenian, reprezentanții guvernelor R.P.D. Coreene și R.P. Chipeze au semnat un protocol, care prevede realizarea prin colaborarea între specialiștii celor două țări a unor obiective, în domeniile construcțiilor de mașini, metalurgiei, energeticii, agriculturii — informează agenția China Nouă.

servatorii din Washington drept o personalitate politică influentă, ce poate să îl ajute pe Dukakis în competiția prezidențială. Totodată, observatorii menționează că alegerea lui. Bentsen are drept scop și obținerea de voturi din partea■ cercurilor politice conservatoare sudiste.

DOINA FRUNTELATĂ

r

• LA BUDAPESTA i deschis miercuri lucrările narei C.C. al P.M.S.U. După relatează agenția M.T.I., pe genda plenarei se află probleme legate de rezultatele dezvoltării economiei naționale în acest an și direcțiile principale a
s-au ple- cum ! a-

ale dezvoltării economice R.P.U. în 1989.• GUVERNUL ELEN condamnă cu toată fermitatea „atacul barbar" comis la 11 iulie asupra navei „City of Poros", precum și orice formă de recurgere la forță de către grupările teroriste pe plan internațional — a declarat premierul Andreas Papandreu, la încheierea unei reuniuni de urgență a cabinetului. Primul ministru grec a subliniat necesitatea intensificării eforturilor comunității internaționale și cooperării dintre state pentru a se spori eficiența luptei împotriva terorismului — informează agențiile China Nouă și ADN.• PREȘEDINTELE S.U.A., RONALD REAGAN, a informat că a ordonat expulzarea ambasadorului Republicii Nicaragua . la Washington, Carlos Tunmer- mann, și a altor șapte diplomați , nicaraguani.După cum relevă agențiile EFE și TASS, decizia a fost luată la o zi după ce autoritățile nicaraguane au declarat „per- șonna non grata" pe ambasadorul S.U.A. la Managua, precum și pe alți șapte funcționari ai misiunii diplomatice a S.U.A.• MICHAEL DUKAKIS, virtual candidat al Partidului Democrat la alegerile prezidențiale din S.U.A., l-a ales pentru a candida ca vicepreședinte pe senatorul din Texas, Lloyd Bentsen, transmit agențiile de presă.Bentsen, în calitate de președinte al Comitetului pentru problemele financiare al Senatului, este considerat de ob-

• PE BAZA ȘCOLII DE BALET din Moscova, una dintre cele 19 care funcționează in U.R.S.S., a fost înființat Institutul de coregrafie din tala sovietică, primul de tel din U.R.S.S., avind trei facultăți : de pedagogie, de coregrafie și de perfecționare în arta baletului.Institutul din Moscova va o- feri absolvenților posibilitatea de a se consacra din primul an de studii regiei, pregătirii cadrelor de balerini sau perfecționării artei baletului.El va avea, în primul an studii, 30 de studenți.

lă în aer liber din Franța. „Festivalul de la Avignon" a fost inaugurat cu o reprezentare a piesei ,.Hamlet", avind ca „decor" zidurile renumitului palat papal. Pină la 4 august, în cadrul festivalului vor fi reprezentate mai multe spectacole puse in scenă de Teatrul din Nanterre, între acestea un loc important ocupîndu-1 dramaturgia lui Shakespeare și Cehov — notează agenția E.F.E.

R.S. VIETNAM : Imagine din atelierul de finisaj al Cooperativei 
meșteșugărești Dong Da, provincia Vinh Phu

capi- acest

de• LA AVIGNON s-a deschis cea de-a 42-a ediție a Festivalului de teatru, cea mai importantă manifestare teatra-

• O NOUĂ REGLEMENTARE de conturi între clanuri aje organizației de țip mafiot ,,Camorra" s-a soldat, in localitatea italiană San Cipriano Da- yersa, din zona Napoli, cumoartea a două persoane și rănirea' alteia. Aflați la 1 unui automobil, cei trei, tineri între fost atacați dintr-o altă mafiote din timele și atacanții își „controlul" magazinelor care are de-a face organizată.

bordul . toți 25 și 29 de ani, au cu focuri de arme mașină. Clanurile care fac parte vic- dispută cu delicvența

CUBA: Amplu program de reîmpădurireDacă în 1990, jumătate din teritoriul cubanez era împădurit, în urma defrișărilor masive din primele dțiuă decenii ale acestui secol, doar 18 la sută din teritoriul tării • mai rămăsese acoperit cu păduri. Preocupările pentru reîmpădurire au început perioada 1960—1983, Cuba au fost sădiți 1 500 milioanediferite specii, in mod deosebit eucaliptul, arbore specific regiunii.în cursul anului 1987 aceste eforturi au continuat cu

în cînd în peste de pomi de

plantarea a peste 83 400 000 arbori cum informa misă de tina, în anunțat, aplicare gram de în anul în viață a prevederilor acestuia înseamnă sădirea a peste un miliard de puieți. Deci, teoretic, fiecare locuitor al Cubei va planta o sută de arbori.

nefructiferi. o agenția capitala recent, a unui reîmpădurire 1990. Transpunerea

După știre trans- Prensa La-Cubei s-a punerea în amplu pro- pînă

Grupaj alcătuit de 
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Concluzie
Specialiștii sovietici au ajuns la con

cluzia, după experiențe de mai mulți ani, 
că îmbogățind organismul uman cu oxi
gen sub presiune, într-o cameră barică, 
se poate ajunge la vindecarea unor ma
ladii cardiovasculare sau de altă natură. 
Specialiștii au demonstrat că, in condi
țiile unei presiuni și oxigenări naturale, 
oxigenul ajunge in țesuturi prin hemo
globina din singe, în timp ce sub 
siune, în camera barică, Oxigenarea 
mult mai intensă, realizindu-se și 
plasma singelui.

In cadrul clinicii Institutului de medi
cină nr. 1 din. Moscova, prin 
arătată s-au realizat vindecări 
siunii arteriale ridicate, a unor 
ale stomacului, intestinelor și
Noul tratament este indicat și la bolnavii 
de diabet. Se citează faptul că 82 la sută 
din bolnavii de ulcer duodenal se vin
decă după un tratament de 2 săptămîni.

pre- 
este 
prin

metoda 
a ten- 
patologii 
ficatului.

Senzori
Experți de la Centrul naval de medi

cină din Shanghai au realizat un nou sis
tem de senzori pentru controlul activi-

tații cardiace, care vor contribui la diag
nosticarea bolilor cardiovasculare — in
formează agenția China Nouă, Aparatul 
prelucrează sunetele emise de cord, pu
țind detecta orice deviere de la funcțio
narea normală a acestuia. Se apreciază 
că noua realizare va fi de un deosebit fo
los in medicina sportivă.

de cărfi editate in prima jumătate a se
colului al XVI-lea.

Cârți rareîn fondul bibliotecii Academiei de ști
ințe a R.S.S. Ucrainene a intrat recent o 
ediție din 1548 a „Utopiei" lui Thomas

detect©
Morus, găsită intr-un depozit de cărți al 
unei mănăstiri. De altfel, în fondurile bi
bliotecii există aproximativ 500 de incu
nabule, cel mai vechi fiind o lucrare fi
lozofică publicată la Mainz in 1460, ur
mată de un tratat al lui Aristotel „Des
pre animale" (1476). Deosebit de valo
roasă este și colecția alcătuită din 2 500

Descoperire
Prof. Vujadin Mujovici, de la Faculta

tea de medicină din Belgrad, a descope
rit cauzele trombozei, precum și modali
tățile de combatere a acesteia — infor
mează cotidianul „Politika Ekspres", ci
tat de agenția Taniug. In colaborare cu 
un grup de cercetători, el a stabilit _" 
această maladie este, in esență, rezultatul 
unui proces inflamator, provocat de ’O 
substanță denumită prostaglandină, alcă
tuită, la rindul său, din prostaciclină și 
tromboxan. La oamenii sănătoși, rapor
tul dintre aceste două componente ale 
singelui este de 2,5 la 1, dar la pacienții 
care suferă de ischemie — raportul de
vine de 1/1. Reiese, deci, că reducerea 
procentului de prostaciclină — care pre
vine apariția trombozei, scade, in timp ce 
cantitatea de tromboxan — stimulent in 
procesul declanșării infarctului — crește. 
Prin inversarea acestei evoluții, specia
liștii iugoslavi au reușit să combată nu
meroase cazuri de tromboză. Descoperirea 
are aplicații mai largi și in tratarea al
tor procese inflamatorii, cum ar fi unele 
afecțiuni renale și migrenele.
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